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CAC DE TOAN

Chuong 1
BIEN CO VA XAC SUAT CUA BIEN CO

1. Gieo déng thoi hai con xuc sdc. Tinh xic suit dé€ :
a) Téng s6 not xuat hién trén hai con la 7.

b) Tong s6 not xuat hién trén hai con la 8.

c) S6 no6t xuat hién trén hai con hon kém nhau 2.

2. Gieo dong thoi ba con xuc sic. Tinh xac sudt dé€ :
a) T6ng s6 nét xuat hién cta ba con la 8

b) Téng s6 ndét xuat hién cua ba con la 11.

3. Mot khach san co 6 phong don. Co 10 khach dén thué
phong, trong dé co 6 nam va 4 nu. Ngudi quan li chon ngau
.nhién 6 nguoi. Tinh xac sudt dé :

a) Ca 6 nguasi déu la nam.
b) Cé 4 nam va 2 ni.
¢) Co it nh&t hai ni.

4. Mot chi€c hop dung 6 qua caiu trdng, 4 qua cdu do va 2
qua cAu den. Chon nglu nhién 6 qua clu. Tim xac sudt d€
chon duge 3 qua trang, 2 qua do va 1 qua den.

5. Co 30 t&m thé danh s6 tu 1 téi 30. Chon ngiu nhién ra
10 tim thé. Tinh xac sudt dé :

a) Tat ca 10 tim thé déu mang s6 chin.
b) Co dung 5 so chia hét cho 3.



c¢) Co 5 tdm thé mang s6 1é, 5 tAim thé mang s6 chan trong
do chi cd 1 sé chia hét cho 10.

6. M6t cong ti cAn tuyén 2 nhan vién Co 6 nguoi nap don
trong d6 c6 4 nit va 2 nam. Kha nang dugc tuyén cta mdbi
ngudi la nhu nhau.

a) Tinh xdc sudt dé ca hai ni dugc chon néyp biét rang it
nhit moét nit da duoc chon.

b) Giad st Hoa la moét trong 4 ni. Tinh xdc suidt dé Hoa
duogc chon. Tinh xdc sudt dé Hoa dugc chon néu biét rang it
nhit mot nd da duge chon.

7. M6t hom co 9 tdm thé danh s6 tu 1 dén 9. Chon ngiu
nhién ra hai tim thé. Tinh xac sudt dé€ tich cua hai s¢ trén
hai tdm thé la mét s chén.

8. O mot nude c6 50 tinh, mébi tinh cd hai dai bi€u Quéc
hoi. Ngudoi ta chon ngdu nhién 50 dai bi€u trong s6 100 dai
bi€u dé thanh 14p mot uy ban. Tinh xac sudt dé

a) Trong Uy ban cd it nhat mdt dai bi€u cuia thu dé6.

b) Méi tinh déu c6 dung 1 dai bi€u trong uy ban

9. Tinh xac sudt dé 12 nguoi chon ngiu nhién co ngay sinh
roi vao 12 thang khac nhau.

10. Trong tudn lé vua qua & thanh phd cé 7 tai nan giao
théng. Tinh xdc suidt d€ mbi ngiay cd ding mot tai nan.

11. M6t doan tdu c6 4 toa d6 & mot san ga. Cé 4 hanh
khach tif san ga lén t4u, m8i ngudi doc lap véi nhau chon ngiu
nhién moét toa. Tinh xac sudt d€ 1 toa c¢é 3 nguoi, 1 toa co 1
nguoi va 2 toa con lai khéng cd ai.

12. Mot may bay cé 3 b6 phan A, B, C ¢c6 tAm quan trong
khdc nhau. Mdy bay sé roi khi cd hoac 1 vién dan tring vao
A, hoac hai vién dan tring vao B, hoac ba vién dan tring vao
C. Gia st cac bo phan A, B, C lan lugt chiém 15%, 30% va
55% dién tich may bay. Tinh xdc sudt dé may bay roi néu :

a) May bay bi tring hai vién dan.
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b) Mdy bay bi tring ba vién dan.

13. Mot may bay co 4 bo phan A, B, C, D dat lién tié€p nhau.
May bay sé roi khi cd hai vién dan tring vado cung mot bd
phan, hoac hai bo phan ké nhau trung dan. Tinh xdc suit dé
may bay rogi néu :

a) 4 bdo phan co dién tich bang nhau va mady bay bi trang
hai vién dan

b) Cac boé phan B, C, D ¢o dién tich bAng nhau, bd phan A c6
dién tich gdp d6i bé phan B, va may bay bi trung hai vién dan.

14. Chon ngau nhién mot vé x6 s6 cd 5 chit s6. Tinh xac
sudt dé s6 vé khong co s6 1 hoac khong co s6 5.

15. Chon ngau nhién mot vé x6 s6 co 5 chi s6. Tinh xac
sudt dé s6 vé co chi s6 5 va chit s6 chan.

16. Mot doan tau géom 3 toa d6 ¢ san ga. Co 5 hanh khach
buéc 1én tau. M6i hanh khach déc lap véi nhau chon ngiu nhién
m6t toa. Tinh xdc sudt dé moéi toa déu cd it nhat mdt hanh
khdach méi budc lén.

17. Mét ngudi bé ngdu nhién ba la thu vao ba chiéc phong
bi da ghi dia chi. Tinh xac sudt dé it nhat cd mét la thu bo
ding phong bi cua nd.

18. Xa tha A bian n vién dan vao muc tiéu, con xa tha B
ban m vién dan vao muc tiéu do. Xac suit ban tring cua A
trong mét lan ban (1 vién) la p,, vacia B lap,. Tinh xac suit
dé muc tiéu bi trang it nhdt mét vién dan.

19. Trong mét thanh phé nao dd, ti 1é ngudi thich xem bong
da la 65%. Chon ngiu nhién 12 ngusi. Tinh xdc sufit dé trong
dé co ding 5 ngudi thich xem bong da.

20. Gieo mét con xuc sic lién ti€p 6 lan. Tinh x4c suit dé€
it nhat co mot lan ra "luc” (sau).

21. Gieo mot cap hai con xtdc sdc 24 l4n. Tinh xac suit dé
it nhdt ¢d mot lan ca hai con déu ra "luc™
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22. Mot sot cam rat 16n duge phan loai theo cach sau. Chon
ngiu nhién 20 qua cam lam miu dai dién. Néu miu khéng co
qua cam hdng nao thi sot cam dugc x&p loai 1. Néu miu co
mot hoac hai qua hong thi sot cam dugc x&p loai 2. Trong
trusng hop con lai (c6 tu ba qua hong trd 1én) thi sot cam
dugc xép loai 3.

Giad si ti 16 cam hong cia sot cam la 3% Hay tinh xac
suft dé : ;

a) Sot cam dugc x€p loai 1.

b) Sot cam duoc x&p loai 2.

c) Sot cam dugc x&p loai 3.

23. Trong mot 16p hoc cd 6 bong den, mbi bong co xac sudt
bi chay la % Lép hoc di 4nh sang néu cd it nhit 4 bong den
sang. Tinh x4dc suat d€ 16p hoc khdéng du anh sang ?

24. Mot bai thi trdc nghiém (multiple choice test) gém 12
cau héi, mébi cau hédi cho 5 cAu tra 1oi, trong dé chi cé mét cau
ding. Giad st mébi cAu tra 16i ding dugc 4 di€m, va mébi cau
tra loi sai bi tri 1 diém. M6t hoc sinh kém lam bai bang cach
chon hi hoa mét cau tra 18i. Tinh xdc suidt dé€

a) Anh ta dugc 13 di€m.
b) Anh ta bi difm &am.

25. Gieo d6ng thdi 3 con xic sic. Anh 12 ngudi thang cudc
néu cd xuft hién {t nh&t 2 "lyc". Tinh xdc suft d€ trong 5 vén
choi anh thdng it nhdt la ba van.

26. Mot ngudi bAn 3 vién dan. Xdc suidt d€ ca 3 vién tring
vong 10 la 0,008, xdc sudt dé 1 vién trung vong 8 la 0,15, va
xdc sudt d€ 1 viédn tring vong dudi 8 la 04,

Tinh xac suit d€ xa tha dat {t nhdt 28 diém.

27. M6t may bay co 5 dong co, trong dd cd 2 déng co & canh phai,
2 dong co & canh trdi va 1 dong co & than dudi. Méi dong co & cdnh
phai va § dubi co xac suat bi hong la 0,1, con méi dong co d canh trai
c6 x4c suft bi hong la 0,05. Cac déng co hoat dong doc lap. Tinh xac
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sudt dé may bay thuc hién chuyén bay an toan trong cac trudng
hop sau :

a) May bay chi bay dugc néu cd it nh4t hai dong co lam
viéce.

b) May bay chi bay dugc khi trén méi cdnh cia nd cd it
nh4t moét dong co lam viéc.

28. Mot ngudi say rugu budc 8 buéc. M8i buéc anh ta tién
lén phia trudc moét mét hoac lui lai phia sau mét mét véi xdc
sufit nhu nhau. Tinh xic sudt dé sau 8 buédc :

a) Anh ta trd lai di€m xudt phat.
b) Anh ta cdch di€m xu#fit phdt hon 4m.

29. Gieo ba con xuc sic cAn d6i mot cdch doc lap. Tinh xdc
suit dé :

a) T6ng s6 n6t xuft hién la 8 néu biét radng it nh4t co mot
con ra nét 1.

b) CJ it nh4t mét con ra luc néu biét ring s6 nét trén 3
con la khac nhau.

30. Mot gia dinh cd hai dia con. Tim xdc sufit d€ cad hai
déu la con trai néu biét ridng it nh4t trong hai dia cé mét dia
l1a trai. (Gia thiét xdc suit sinh con trai va con gdi bAng nhau).

31. M6t cudc thi co 3 vong. Vong 1 ldy 90% thi sinh. Vong
2 14y 807% thi sinh cua vdong 1 va vong 3 ldy 90% th{ sinh cta
vong 2.

a) Tinh xdc suft dé mot thi sinh lot qua 3 vong thi.

b) Tinh xdc sudt d€ mot thi sinh bj loai & vong 2 néu biét
rang thi sinh dd bi loai.

32. Mot cap tré sinh doi co th€ do cung mét tring (sinh doi
that), hay do hai tring khac nhau sinh ra (sinh d6i gia). Cac
cap sinh do6i that ludbn cd cung giéi tinh. D6i véi cap sinh do6i
gid thi gidi tinh cia mébi dida doc lap v6i nhau va cd xdc suit
0,5 la con trai. Théng ké cho thdy 34% cap sinh d6i déu la

9



trai, 30% cap sinh doi déu la gai, va 36% cap sinh déi co giu
tinh khac nhau.
a) Tim ti lé cap sinh doi that.

b) Chon ngdu nhién mét cap sinh do6i thi dugc mét cap co
cung gigi tinh. Tinh xdc sudt dé d6 la cap sinh déi that.

33. Co hai chuéng thé. Chudng thd nhidt cé 5 con tho den
va 10 con tho trang. Chudng thd hai ¢cd 3 con tho trang va 7
thé den. T chudng thd hai ta bat ngdu nhién mét con thé cho
vao chubéng thud nhdt, ré6i sau dé lai bat ngdu nhién moét con
thd & chuéng thd nh&t ra, thi dugc moét tho trang. Tinh xac
sudt dé€ tho trdng nay la cia chudéng thu nhat.

34. Mot chudéng ga ¢ 9 con mai va 1 con trong. Chudng ga
kia ¢cd 1 con mai va 5 con trong. Tu mdi chuéng ta bat ra
ngau nhién mét con lam thit. Cac con ga con lai dudge dén vao
moét chuéng thi ba. Tir chudng thi ba nay lai bat ngau nhién
mot con ga. Tinh xac sudt d€ ta bat dugc ga trong.

35. M6t chiéc may bay cd thé xudt hién ¢ vi tri A vdi xac
suit %— va ¢ vi tri B vdi xac suét —;— Co ba phuong an b tri
4 kh&u phdao bidn may bay nhu sau.

Phuong an 1 : 3 khdu dat tai A, 1 khau dat tai B.

Phuong an 2 : 2 khdu dat 8 A va 2 khdu dat § B.

Phuong én 3 : 1 khdu dat § A va 3 khdu dat & B.

Biét ridng xac suit bidn trung may bay cia méi kh&u phao
la 0,7 va cac khdu phdo hoat dong doc lap vdi nhau, hay chon
phuong an tét nhdt

36. M6t nha may sdn xudt bong dén cd ti 1é bong dén dat
tidu chuin la 80%. Trudc khi xuft xudng ra thi truong méi
bong dén déu dugc qua ki€m tra chit luong. Vi sy ki€m tra
khéong thé tuyét d6i hoan hao, nén mot bdng den t6t co xac
suit 0,9 dugc coOng nhan la t6t, va moét bdng dén hong cd xac
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sudt 0,95 bi loai bo. Hay tinh ti lé bong dat tiéu chuin sau
khi qua khau kiém tra chat luong san pham.

37. Co bon nhém xa thu tap ban. Nhom thd nhat cé 5 nguoi,
nhom tht hai ¢éd 7 nguoi, nhdm thd ba cd 4 nguoi va nhom
thd tu cd 2 ngudi. Xdc suit bidn trung dich cia mdéi ngudi trong
nhom thd nhat, nhom thd hai, nhdm thd ba va nhém thd tu
theo thu tu la 0,8 ; 0,7 ; 0,6 va 0,5 Chon ngiu nhién mét xa
tha va xa thd nay ban truot. Hay xac dinh xem xa thi nay co
kha nang ¢ trong nhom nao nhat.

38. Trong s6 bénh nhan ¢ mé6t bénh vién co 50% diéu tri
bénh A ; 30% diéu tri bénh B va 20% diéu tri bénh C. Xac
sudt d€ chua khoi cac bénh A, B va C trong bénh vién nay
tuong dng la 0,7 ; 0,8 va 0,9 Hay tinh ti 16 bénh nhan duogc
chita khoéi bénh A trong téng sé6 bénh nhan da dugc chiia
khoi bénh.

39. Trong mét kho rugu sé lugng rugu loai A va rugu loai
B bing nhau Ngudi ta chon ngdu nhién mo6t chai rugu trong
kho va dua cho 5 nguoi sanh rugu ném thi d€ xac dinh xem
day la loai ruogu nao. Gia st méi ngudi cd xac sudt doan ding
la 75%. Co 4 ngudi két luan chai rucu loai A va 1 nguoi két
luan chai rugu loai B. Hoi khi do xac suat dé chai rucu dugc
chon thuéc loai A la bao nhiéu ?

40. Biét rAng mot ngudi ¢c6 nhém mau AB c¢d thé€ nhian mau
cua b4t ki nhom ma&u nao. Néu ngudi d6 c6 nhom mau con lai
(A hoac B hoac O) thi chi c6 th€ nhan mdu cta ngudi cung
nhdm vdi minh hoac ngusi ¢ nhom O.

Cho biét ti 1& ngudi ¢c6 nhdm mau O, A, B va AB tudng ung
la 33,7% ; 37,5% ; 20,9% va 7,9%.

a) Chon ngdu nhién mo6t ngudi cdn ti€p mau va moét nguoi
cho mau. Tinh xac sudt d€ su truyén mau thuc hién duoc.

b) Chon ngiu nhién mét ngudi cédn ti€p mau va hai nguoi
cho mau Tinh xac sudt d€ su truyén mau thuc hién dugc.
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41. Mot bénh nhan bi nghi 14 ¢6 thé mac mot trong ba bénh
A, B, C vdi cac xac sufit tuong dng la 0,3 ; 0,4 va 0,3. Nguoi
d6 dén kham bénh & 4 bac si mot cach doc lap. Bac si thu
nhédt chén doan bénh A, bac si thd hai chian doan bénh B, bac
si thd ba chdn doan bénh C va bac si thd tu chdn doan bénh
A. Héi sau khi kham bénh xong, nguoi bénh cldn danh gia lai
xac suit méac bénh A, B, C cia minh la bao nhiéu. Biét rdng
xdc sufit chdn doan ding ciua mébi ong bac sl l1a 0,6 ; va chén
doan nhadm sang hai bénh con lai la 0,2 va 0,2.
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Chuong I
DAl LUONG NGAU NHIEN ROI RAC

42. Mot nhém c6 10 ngudi gébm 6 nam va 4 nid. Chon ngiu
nhién ra 3 ngudi. Goi X 14 s6 nit 0 trong nhom. Lap bang phéan
b8 x4c sudt cua X va tinh EX, DX va modX.

43. Cho DLNN X cd phan b6 xac sufit nhu sau
x|1 3 5 71 9
P ] 01 02 03 03 0,1

Tim phan b6 xdc sudt cia Y = min (X, 4}.

44. Mot tui chda 10 tdm thé d6 va 6 tdm thé xanh. Chon
ngdu nhién ra ba tdm thé.

a) Goi X la s6 thé d6. Tim phan b6 xdc suéit cua X.

b) GiA si rat mdi tdm thé doé duoc 5 di€m va rat méi t&m
thé xanh dugc 8 diém. Goi Y la s6 diém t8ng cOng trén ba thé
rit ra. Tim phan b6 xac suét cua Y.

45. Gieo dbng thoi hai con xic sidc can d6i déng chat. Goi
X la t8ng s6 n6ét xuAdt hién trén hai mat con xuc sic. Lap bang
quy luat phan b8 xac sudt cia X Tinh EX va DX.

46. Trong moét chiéc hom cé 5 bong dén trong d6 c¢é 2 bdng
t6t, 3 bong héong. Ta chon ngiu nhién tiung bdng dem thu (thu
xong khéng tra lai) cho dén khi thu duoc hai bong tét. Goi X
la s6 lan thi cdn thiét. Tim phan b6 xac suft cia X. Trung
binh c4n thd bao nhiéu lan ?
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47. Hai xa tha A va B tap ban Madi nguoi ban hai phat
Xac sudt ban trung dich cia A trong méi lan ban la 0,4 , con
caa B la 0,5

a) Goi X la s6 phat ban trung cuia A tru di s6 phat ban
tring cua B.

Tim phan bdé xac sudt cia X
b) Tim phan b6 xac sudt cua
Y = |X].

48. Trong moét chiéc hop co 4 tam thé danh s6 tu 1 dén 4
Chon ngiu nhién hai tim thé réi cong hai s6 ghi trén hai tam
thé vdi nhau. Goi X la két qua. Tim phan bé xac sudt cua X

49. Mot nguoi di thi ldy bang lai xe. Néu thi khéng dat anh
ta lai dang ki thi lai cho dén khi nao thi dat madi théi. Goi X
la s6 lan anh ta di thi. Tim phan bé xac suit cua X, biét rang

1
xac suat thi dat cia anh ta la 3 Giad su c6 243 ngudi du thi.

1
mdi ngudi déu c6 xac sudt thi d6 la 3 va cing déu thi cho dén

khi dugc bang mdi théi. Cé khodng bao nhiéu nguoi thi dat
ngay lan dau ? Phai thi t6i hai lan ? Phai thi it nhat bén lan ?

50. Cho hai DLNN X va Y c6 phan bé xac suit nhu sau

X l 0 1 2 3 4 5

P ‘ 0,15 0,3 0,25 0,2 0,08 0,02
va

Y ' 0 1 2 3 4 5

P ] 0,3 0,2 0,2 0,15 0,1 0,05
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a) Tinh EX va EY.
b) Tinh P{X + Y < 3} néu X va Y doc lap.

51. Hai dau thu A va B thi ddau co. Xac suit thang cua A
la 0,4 trong mbi van choi (khéng cd hoa). Néu thang A sé dugc
moét diém, néu thua sé khong duge diém nao. Tran diu sé két
thic khi hoac A gianh dugc 3 di€ém trude (khi do A la nguoi
thang) hoac B gianh duge 5 di€ém trudc (khi do B la nguai
thang).

a) Tinh xdc sudt thing cua A.

b) Goi X la s6 van can thiét cua toan bd tran ddu. Lap bang
phan bo xac suidt cia X

52. Mot 16 hang gom 7 san phadm trong dd co 3 phé pham.
Chon ngau nhién ra 4 san phdm dé ki€m tra. Goi X la sé san
phdm tét trong 4 san pham ldy ra. Tim phan b6 xac suidt cua
X va tinh EX.

53. Trong mot chiéc hom cé 10 tAm thé trong dd 4 thé ghi
s6 1, 3 thé ghi s6 2, 2 thé ghi s6 3 va 1 thé ghi s6 4.

Chon ngdu nhién hai tAm thé va goi X la tong sé thu duogec.
Tim phan b6 xac suit cua X.

54, Mot nguoi ¢ mot chum chia khoa 7 chiée gidng nhau
trong do chi ¢é hai chiéc md duge cia. Nguai do thi ngiu
nhién tung chiéc (thui xong bdé ra ngoai) cho dén khi tim dugc
chia md duge cia. Goi X la sé6 lan thi can thiét.

Hay tim phan b6 xac suat cua X va EX.

55. Mét tai chia 4 qua cau trang va 3 qua cau den. Hai
ngudi choi A va B lan lugt rit mét qua clu trong tai (rat xong
khong tra lai vao tui). Tro chui k€t thae khi ¢6 nguoi rat duogce
qua cau den. Nguoi dé xem nhu thua cudc va phai trd cho
nguoi kia s6 tién la s6 qua cau da rat ra nhan vai 5 USD

Gia st A la ngudai rut trudc va X la sé tién A thu duge. Lap
bang phan bd xac suat cia X Tinh EX. Néu choi 150 van thi
trung binh A dugc bao nhiéu ?
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58. Cac DLNN X va Y co bang phan bo xac suat déng thoi
nhyu sau

Y 1 2 3
X
1 0,12 0,15 0,03
2 0,28 0,35 0,07

a) Ching minh ring X va Y doc lap.
b) Tim quy luat phan b6 cia DLNN Z = XY.
¢) Tinh EZ bang hai cdch va kiém tra EZ = EXEY.

57. Cho X va Y la hai DLNN do6c lap co phan bS xac suit
nhu sau

X 0 1 2 3
P 0,4 0,3 0,2 0,1
Y 0 1 2 3 4
P 0,1 0,3 0,4 0,15 0,05

a) Tim phan b8 xéc sudt déng thoi cua X, Y.
b) Tinh P{X > Y}.

58. Cho X, Y la hai DLNN c6 phan b6 xdc sudt déng thoi
nhu sau
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(=]
D= D= D =
Q0| == QO == | =

Hay tinh EX, EY, cov (X, Y) va p(X, Y).

59. Cho X, Y la hai DLNN c¢6 phan bo xav suit dong thoi
nhu sau

¥ -1 0 1
X

4 1 4

-1 15 15 15

1 2 1

0 15 15 15

2
1 0 15 0

a) Tim EX, EY, cov (X, ) va p(X, Y).
b) X va Y c6 doc lap hay khong ?
60. Cho DLNN X c¢6 bang quy luat phan b8 nhu sau

X 0 1 2 3 4

g 0,1~ 0,2 0,3 0,25 0,15

Xét DLNN Y = X° - 4X% + 1)
a) Tim phan b6 xac sufit cua
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b) Tinh EY bang hai cach.
¢) Tinh DY.

61. Cho X, Y, Z la ba DLNN ddc lap c¢6 phan bé nhi thuc
Biét rang

X -~ B (14 ;0,1
Y «~ B(9 ; 0,1)
Z -~ B(7,;0,1)
Hay tinh P X + Y + Z = 4}.
62. Gia st X «~ B(2 ; 0,4)
Y -~ B2 ;07
X va Y la hai DLNN doc lap.
a) Tim phan b8 xic suft cia X + Y.
b) Ching minh rdng X + Y khong ¢ phan b§ nhi thic.
83. Cho X va Y la hai DLNN déc lap.

a) Gia st X -~ B(1; 0,2) va Y ~ B(2 ; 0,2). LAp bang phan
b8 xéc sufit cia X, Y va X + Y.

b) Giad s« X ~ B(1 ; 0,5) va Y ~ B(2 ; 0,2). Lap bang phan
b8 xéc sufit cia X + Y; X + Y ¢d phAn b8 nhi thic hay khéng ?

64. Tung mét d6ng xu cAn d6i 2rn l4n ; goi fIn) & xac suit
d€ s6 14n ra mat sdp bang s8 ldn ra mat ngia. Tinh fin) va
ching té rdng f(n) 12 moét ham gidm cia n.

A 65. Hai ddu thi A vA B dfu v6i nhau 2m + 1 van cd. Xéc
suft thdng cia A trong 1 van la p. Tim xédc suft dé A thing
nhiéu vdn hon B. Tinh gia tri cia xac sudt d6 véi m = 2 va
p = 0,25

66. (Bai toan Banach). Mot nha todn hoc ludn mang trong
minh hai bao diém, mot bao & tii phdi, mot bag & tdi trai. Khi
cdn ldy diém Ong ta chon nglu nhién mot tii mdc bao diem
t¥ tui ra va 1y moét que didm. Gid su lic d&u mdi bao cd n
que diém. Xét thoi diém ma nha todn hoc phat hién ra ring
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bao diém dugc mdc ra da hét diém. Tinh xdc sudt d€ khi do
bao kia con k& que diém (¢ = 0, 1, 2,..., n).

687. Trong moét cudc x8 s6 ngudi ta phat hanh 10 van vé
trong do co 1 van vé triung gidi. Cdn phai mua it nhit bao
nhiéu vé d& voi xac sudt khong nhé hon 0,95 ta sé& tring it
nhét 1 vé ?

68. Trong moét thanh ph6 nhd, trung binh mot tufin cé 2

ngudi chét.

Tinh xdc sudt dé

a) Khong cé ngudi chét nao trong vong 1 ngay.

b) Co it nhdt ba ngudi chét trong vong hai ngay.

69. Tai mot tram ki€m soat giao théng trung binh mét phut
cé hai xe 0td di qua.

a) Tinh xdc suit d€ cd dung 6 xe di qua trong vdng 3 phut.

b) Tinh xac suit d€ trong khodng thdi gian ¢ phut, cé it
nhdt 1 xe & t6 di qua. Xdc djnh ¢ d€ xdc sufit nay la 0,99.

* 70. Tai mot nha may nao dd trung binh mét théng cé hai
tai nan lao dong.

a) Tinh x4ac suft d€ trong khoang thd¥i gian ba thing xay ra
nhiéu nhat 12 3 tai nan.

b) Tinh xdc sudt d€ trong ba thing lién ti€p, mébi thang xdy
ra nhiéu nh&t mot tai nan.

% 71. Mot tram cho thué xe taxi cd 3 chiéc xe. Hang ngay
tram phdi ndp thu& 8USD cho 1 chiéc xe (du xe d6 cd dugc
thué hay khéng). M&i chiéc xe duge cho thué véi gia 20USD.

Gia siu s6 yéu clu thué xe cia tram trong mdt ngay 1a DLNN
X cd phan b8 Poatxdng véi tham 86 4 = 2,8,

a) Goi Y la s6 tién thu dugc trong 1 ngdy cia tram. Lap
bang phan b8 x4ac suft cia Y. Tinh s6 tién trung binh tram
thu dugc trong 1 ngay.

b) Gidi bai todn trén trong trudng hgp tram cd 4 chiéc xe
¢) Tram nén cé 3 hay 4 chié xe ?
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72. S8 thu ma moét co quan A nhan duge trong mot ngay
12 mdét DLNN X c6 phan bS Poatxdong vdi tham s6 4 = 1,5
Tinh xac sudt d€ trong moét ngay :

a) Co quan khéng nhan dugc thu nao.
b) Co quan nhan dugc 2 thu.

c) Co quan nhan dugc nhiéu nhét 2 thu.
d) Co quan nhan dugc it nhdt 4 thu.

73. Mot cia hang co 4 chiéc 6td6 cho thué ; s6 khach c¢é nhu
cau thué trong mét ngay la mdét DLNN X c6 phan b6 Poatxong.

a) Biét rdng EX = 2. Hay tinh s6 6t6 trung binh ma cua
hang cho thué trong mét ngay.

b) Cita hang cdn cd it nh4t bao nhiéu 6td6 dé vé6i xdc suit
khéng nho hon 0,98 cita hang ddp dng dugc nhu cdu cda khach
hang trong ngay ?

74. S6 hoa moc trong mdt chiu cAy canh la mét DLNN co
phan b8 Poatxéng v6i tham s6 A = 3. Ngudi ta chi dem béan
cdc chiu cay véi s6 hoa la 2, 3, 4 hoac 5.

a) Trong s6 ciac chiu cAy dem ban cé bao nhiéu phin tram
c6 2 hoa ? 3 hoa ? 4 hoa va 5 hoa ?

b) Tinh s6 hoa trung binh va d6 léch tiéu chu&n sé hoa cua
cac chau hoa dem ban.

A 75. Gieo m6t déng tién cho dén khi xuét hién mat ngia thi
diung lai. Xac suft xuft hién mat ngia la p. Goi X la DLNN
chi s6 14n gieo céin thiét.

a) Tim phan b6 xdc suft cia X.

b) Tim phan b8 xac suft cha X v&i diéu kién trong n ldn
gieo dfu tidn chi ding 1 14n déng xu xu&t hién mat ngua.

2 76. Cho X - Poéitxbng ()
Y « Podtxbng (1,)
X va Y 1a hai DLNN doc lap.
Hay tinh P(X = R/X +Y =n}, 6 d6 0 < k < n.

20



Chuong Il
PAI LUONG NGAU NHIEN LIEN TUC

77. Cho DLNN lLién tuc X ¢6 ham mat do

ﬂn;ﬂﬂhu)gwffm
l 0 néu trdi lai
a) Tim hing so k.
b) Tim mod.
¢) Tinh P{04 < X< 0,6}.
78. Cho DLNN lién tuc X ¢6 ham mat do f(x) = k(1 — x) néu

0< x <1 va fix) = 0 néu trai lai. Tim hang s6 k, median va
phuong sai cua X.

79. Cho DI.NN lién tuc X nhan gia tri trong khoang (0, ®) cé
ham phan bo

Flx) = _ll - exp{_g}- v x >0
| 0 nfux <0
Tim ham mat do6, ki vong, median va mod.
£.80. Cho DLNN X c¢6 phan bo déu trén [1, 2]. Tinh
P{2 <X’ <5).
81. Cho DLNN X c6 phan bo déu trén doan [-1,3]. Tinh
PIX < 2).
82. Cho DLNN X c¢6 ham mat dé nhur sau
k(1 +x) néux 20

=
A R
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a) Tim hang s6 k.

b) Tim EX.
83. Cho DLNN lién tuc X c6 ham phan b6
(0 2<0
F(x) = {k(ax® - pfx") néu 0 < x < 1.
1 x > 1

ddéia >p 2 L
a) Tim hang s6 &
b) Tinh EX.
84. Cho DLNN lién tuc X c6 ham mat do
kx* néu 0 < x < 3
0 né&u trai lai

flx) =‘

a) Tim hang s6 k.
b) Tinh P{X > 2).
¢) Tinh median cua X.

d) Tim a d€ P{X < a} =

| w

85. Cho DLNN lién tuc X c6 ham mat do

3

21(2—x)v6i0<x€2
flx) =

0 néu trai lai

a) Ve d6 thi cua f(x)

b) Tinh P{X > 1,5] va P{0,1 < X < 1,1}.

86. Cho DLNN lién tuc X ¢é6 ham mat do

kx (1 + )" néux > 0
0 nfux < 0

f(x) =

a) Tim &
b) Tim median cua X.
b) Tim mod cua X
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87. Cho DLNN lién tuc X co ham phan bé

IO ¥ == 0
Fx) =] 1-¢ ™% v6i0<x<%
1 vdix;%

ddo 0 < a < 1.
a) Tim ham mat do cia X
b) Tim mod cta X

88. Tudi tho cia mot loai con trung nao do la mét DLNN

X (don vi la thang) voi ham mat dé6 nhu sau

24 -
f(1)=]kx(4 x) néu 0 < x < 4
| o néu trai lai
a) Tim k& va vé dé thi cua fix)
b) Tim mod X.

¢) Tinh xadc sudt dé coén trung chét trudgc khi né dugc 1

thang tudi.
89. Cho DLNN lién tuc X vdi ham mat dé

x 1
_.+__ -
4 2 néu -2 < x < 0
flx) = . .
3 206u0(x<2
0 vdi x con lai

Tinh ki vong va phuong sai cia X
90. Cho DLNN lién tuc X ¢6 ham mat do
I kx wvdi 0 < x < 1}
fix) = k voi 1 € x < 4
l 0 vdi x con lai
a) Tim hang s6 &

b) Tim ki vong, phuong sai va median cia X
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91. Cho DLNN X véi ham phan bo

l 0 néu x < 0
2ax .
Fix) = S — néu 0 < x < «a
‘ a? +x
1 néu x = «

d do a > 0 la hang sé.
a) Tim ham mat dé fix).
b) Tinh ki vong va phuong sai cua X theo a.

92. Khoi lugng cua moét con ga 6 thang tudi la mot DLNN

X (don vi la kg) vdi ham mat d6 nhu sau :
2 = 2t ‘
) - | kix 1) voi 2 < x < 3

| 0 vai x con lai

Tim khéi luong trung binh cua con ga 6 thang tudi va do
léch tiéu chudn.

93. Cho DLNN lién tuc X co ham phan bé

0 néu x < 0
F(x) = ol néu 0 < x <1
1 néu x > 1

0 dé a > 1.
a) Tim momen cdp k ciua X.
b) Tim momen quy tam cédp 1, 2, 3, 4
c) Tim hé s6 bat d6i xing va hé s6 nhon

94. Dién tich la cia mot loai cay nao do la mét DLNN X
(don vi do la em?) véi ham mat do
ftx) = kri(x - 2)2 vii 0 < x < 2
0 néu trai lai
a) Tim hang s6 & va vé d6 thi cua fix)
b) Tim ki vong va phuong sai cua X

95. Cho DLNN lién tuc X c6 ham mat do
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Y
J kx néu x = 1
f(x) =
-0 néu x < 1

a) Tim hang s6 £ va ham phan bd Fix).

1
b) Tim ham mat dé caa DLNN Y = X

¢) Tinh P{0,1 < Y < 0,2}

96. DLNN lién tuc X ¢ ham mat d6 nhu sau

Wej ; k(1 - x°) néu |x|] <1
{ 0 néu trai lai

Tim hang s6 k£ va tinh ki vong, phuong sai cia DLNN Y = 2x=

97. Ban kinh R cia mot vong tron vé nglAu nhién cé phan
bo déu trén doan [0, a] vdi a la hang s6. Tim dién tich trung
binh cia vdng tron va d6 léch tiéu chuén.

98. Cho DLNN lién tuc X c6 ham mat doé
0 néu x < -1

ke (1 +x)* néux 3> -1

flx) = I

Ching minh ring median m cua X thoa man phuong trinh
envl = 1 + (m + 2)2
99. Cho DLNN lién tuc X co ham mat do
) = | R voi0 <x <1
0 néu trai lai
3 d6 k 1a hang s6.
Xét DLNN Y = 2VX Hay tinh
1 3
a) P{§ e ¥ <€ -2‘}

b) P{Y > 1}.

100. Mot doan thang AB dai 10em bi gay ngAu nhién ¢ mot
diém P Hai doan AP va BP duoc st dung lam hai canh cua
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moé6t hinh chu nhat Tinh dién tich trung binh cua hinh chu
nhat va doé léch tiéu chuidn.

101. Cho Z la DLNN chuidn tdc Z -~ N(0,1). Xét DLNN Y
cho bdi

Y =a+Z + yZz
3 d6 a, f, y 1a cac hang s6.
Hay tinh EY va DY.

102. M6t nguoi hang ngay di bd ti nha téi noi lam viéc vai
quang duong 600 m va di vdi vAn tdc déu Vm/giay. Biét ring
V ]la mét DLNN va thoi gian di bd cia ngudi dé 1a mét DLNN
cé phan b6 déu trong khoang ti 6 phit dén 10 phit.

a) Tim ki vong va do léch tiéu chufn cua V.
b) Tim median ¢ia V

103. Trong lugng cia moét con bd l1a mét DLNN c6 phan bd
chufin véi gia tri trung binh 250 kg va do léch tiéu chuin la
40kg. Tim x4c suft dé moét con bd chon nglu nhién cd trong
lugng :

a) Nang hon 300 kg.

b) Nhe hon 175 kg.

c) Nam trong khoang tu 260 kg dén 270 kg.
104. Cho DLNN X c6 ham mat do

fix) = ke *%! - < X € ®
0 d6 & la hang s6, A > 0 la tham s8 cho trudc
a) Tim k& theo A.
b) Tim ham phan bé.
c) Tim ki vong, phuong sai, median va mod cua X.
105. Cho DLNN X lién tuc ¢ ham maAt do
] kxle x20

flx) =
IO x <0
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a) Tim hang s6 &

b) Tim ham phan b6 cua X

¢) Tim mod cua X

d) Tim kil vong va phuong sai cia X

106. Thoi gian di tu nha téi truong cia sinh vién An la mét
DLNN T (don vi la phuat) co phAn b8 chufin. Biét rang 65% s6
ngay An dén trudng méit hon 20 phut va 8% s6 ngay mét hon
30 phat.

a) Tinh thoi gian dén trudng trung binh cia An va do léch
tiéu chufn.

b) Gia st An xufit phat tu nha trudc gio vao hoc 25 phut.
Tinh xdc su4t d€ An bi mudn hoc.

c) An cén phdi xuft phat trudc gio hoc la bao nhiéu phit
d€ x4c suft bi mudn hoc cia An bé hon 0,02 ?

107. Mot nha may ban moét loai sAin ph&m nao do vdi gia
1USD mot san ph&m. Trong luogng ctia san phdm la moét DLNN
c6 phan b8 chufn véi ki vong u kg va do léch tiéu chufin 1 kg
Gia thanh lam ra mét san ph&m la

¢ = 0,054 + 0,3.

Néu san phdm cd trong lugng bé hon 8kg thi phai loai bd
vi khéng ban dugec. Hay xdc dinh 4 d€ loi nhuan cia nha may
1a 16n nhA4t.

108. Chiéu dai cia mot loai cay la mot DLNN cé phan bé
chuin. Trong mét méu gém 640 cay c6 25 cay thdp hon 18m
va 110 ciy cao hon 24m.

a) Tinh chiéu cao trung binh cua cdy va d6 léch tiéu chusn.

b) Uoc lugng s6 cay c6 chiéu cao trong khoang tix 16m dén
20m trong 640 cAy ndi trén.

109. Cho X ]1a DLNN cé phaAn b6 mi v6i tham s6 1 = 2.
Tim ki vong va dé léch tiéu chufn cia DLNN Y = ¢ X

110. Cho X 14 DLNN lién tuc v6i ham mat do
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su x =2 (0
fix) = | néu x
| 0 néu x < 0

d déo A > 0 la mot tham s6 duong cho truae va k la hang s0
X duoc goi l1a DLNN co phan b6 Reley voi tham so h

a) Tim hang so &

b) Tinh ki vong va phuong sai clia X
’ 1
¢) Tinh P{X < w2 ¥

111. Cho X l1a DLNN c6 ham mat do
k

flx) = ; -® < x < ®
X X
¢ te

a) Tim hang sé k.

b) Tim ham phan bé Frx).

¢) Phai quan sat X bao nhiéu lan dé& thay co it nhat mot
lan X roi vao khoang (In Tl§" In V3) vai xac suit 90% ?

112. Cho X la QLNN c6 phan b6 mu vdi tham s6 A = 1
Xét DLNN Y = 2X*°. Hay tinh

i) P{2 <« ¥ < 18).

b) P{Y < 4}.

113. Cho X la mét DLNN véi ki vong 1 = EX va do léch
tiéu chuan 6 = YDX. Hay tinh P{|X - 4| < 36} trong cac
truong hop sau day

a) X co phan bdé chuin

b) X co phan b8 mu.

c¢) X co phan b8 déu trén [-1,1]

d) X co phidn b6 Poatxéng vdi tham s6 A = 0,09
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Chuwong IV

DAl LUONG NGAU NHIEN LIEN TyC
NHIEU CHIEU

114. Cho X va Y la hai DLNN c6 ham mat d6 déng thoi la
e, B =J kx nfu 0 < y < x < 1

0 néu trai lai

a) Tim hing s6 k.

b) Tim cac ham mat dé cia X va cua Y.

c) X va Y co doc lap hay khéng ?

115. Cho X va Y la hai DLNN c6 ham mat d6 dong thoi la
1 P yz

ft, y) = o né’u§+7<l
0 néu trai lai
Tim ham mat dé cta X va cia Y.

116. Cho X, Y la hai DLNN c6 ham phan b6 déng thoi la

AT n n
F(x,y)=lsmxsmyné’uO&.rs-z—,Osy(E
0 néu trai lai
TinhP{%<X<12'—,ﬁ—<Y<%).

117. Cho hai DLNN X, Y ¢6 ham mat dé d6ng thoi nhu sau
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y xy .
Jk(1‘+-—)néu 0 < x < |

2
flx, y) = 0<y<2

I 0 néu trai lai

a) Tim hang s6 k.

b) Tim ham phan b6 d6ng thdi cia X va Y.

118. Cho hai DLNN X va Y c¢6 ham mat dé nhu sau

i 3] = | Be™*™ neu0 <x <y
l 0 néu trdi lai

a) Tim hing s6 &

b) Tim cdc ham mat d6 cia X va Y.

c) X va Y c6 doc lap hay khong ?

119. Cho hai DLNN X va Y cé ham mat d6 déng thoi
k

(1 +1j)(l +_y2)

flix, y) =

a) Tim hang s6 k.
b) Tim ham phan b8 déng thoi cta X, Y.
c) X va Y c¢6 doc lap hay khong ?

d) Tinh xac suit d€ di€m nglu nhién (X, Y) roi vao hinh
chit nhat véi cdc dinh 1a A(1, 1) ; B( ¥3, 1) C(1, 0) va D(V3, 0).

120. Cho X va Y l1a hai DLNN doc lap cé phan b8 déu trén
doan [0,2]. Tinh P{XY < 1, Y < 2X va X < 2Y}.

121. Hai ngudi ban hen gap nhau tai mdt vudn hoa trong
khoang tu 5 dén 6 gid d&€ cung nhau di choi. Ho quy uéc rang
sé doi nhau khong qua 5 phit. Tinh xdc suAt d€ ho ciung nhau
di choi.

122. Cho hai DLNN X va Y doc lap vé6i nhau va cung co
phan b8 déu trong khoang [a, 6] (0 < @ < &). Tim ham phan
b6 va ham mat dd cia Z = X + Y.
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123. M6t di€m A roi ngdu nhién vao mét hinh vuéng D co
canh bang 1. Gid su (X, Y) 1a toa d6 cia A Biét rang ham
mat do dong thoi cia X va Y la

llne’u(x,y)ED
| 0 néu trai lai.

Tinh xdc suft d€ khodng cach tit A dén canh gidn nd nhit
khong vuot qua 0,3.

124. Cho hai DLNN X va Y c6 ham mat d6 déng thoi la

flx, y) =

3 [ 3 - 3
] g e Vil +yz) néu x° + _yz €1

fix, y) =
} 0 néu trai lai.

1
Hay tinh P{X* + Y < 1k

125. Cho X va Y la hai DLNN doc lap cung cd phan b8 mi
L
v

126. Gia st X va Y la hai DLNN doc lap ; X co phan bé
déu trén [0,2] con Y co phan b6 déu trén [0,10).

Tim ham phan b6 vd ham mat d6 cua X + Y.

127. Gia st X va Y la hai DLNN doéc lap cé phan b déu
trén doan [0,1].

Tim ham phan b6 va ham mat d6 cua X + Y.

128. Gia st X va Y la hai DLNN ddc lap co phan b6 déu
trén [0,1]

Tim ham phan b6 va ham mat doé cua XY.

129. Cho X va Y la hai DLNN doc lap co phan b6 déu trén
doan [0,6]. Hay tinh

Pi-1 « ¥ - X £ 2}.
130. Cho X va Y la hai DLNN déc lap. X c6 phan b6 déu

voi tham s6 A. Tim ham phan béd va ham mat d6 cia Z =

1
trén [0, —5—] con Y co phan b6 mu véi tham s6 A = 5 Hay tinh
P{Y € X}.
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131. Cho X va Y la hai DLNN co ham mat d6 dong thom la

0
0

1)l(

\
B4

| 0 néu trai lai

X "V néu

L)

l 4xy e
filx, vy = |

Tim ham mat dé cua Z = J;; y:
132. Cho X va Y la hai DLNN co ham mat d6 dong thai la

alaze_[“l' T nEux =0y =20

f(x, =
okl 0 néu trai lai

¢ do a, #a,.
Tim ham mat do cia Z2 = X + Y
133. Cho X, Y la hai DLNN c6 ham mat do déng thoi la
l e " heux >0 y >0
f(x, y) = . X T
I 0 néu trai lai

X .
X+Y

a) Tim ham mat dé cia U = X + Y va V =

b) Ching minh rdng U va V doc lap, X va Y doc lap

134. Cho X va Y 1a hai DLNN doéc lap c6 phan bé déu trén
o, 11

X

TimhémmatdocuaU=X+YVQV=ET+T’-

135. Cho X va Y la hai DLNN doc l4p c6 phan bé déu trén
doan [0, 1]. Tim ham mat d6é cha U = X - Y.

136. Cho X va Y la hai DLNN déc lap c6 phan b8 ma vai
tham s6 A = 1. Tim ham mat d6 cua U = X - Y.

137. Cho X, Y 1a hai DLNN c6 ham mat d6 déng thai la

_ IAze_(’+y) néux 20,y 20
N - |0 néu trdi lai

d do 4 > 0 da cho.
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Tinh P{X + Y < a} v6i a € R cho truée.
138. Cho X, X, , .., X la cac DLNN déc lap cé phan b6
mu vdi tham s6 4 > 0.
a) Véi méi ¢t > 0 hay tinh
PX +X ¢ .. X >}

b) Suy ra ham phan b8 va ham mat dé cua
S=X+X +. +X.
| 2 n
139. Cho X, Y, Z la 3 DLNN dbc lap cé phéan b8 déu trén
[0, 1].
a) Tim ham mat d6 caa X + Y + Z.

5
b) Tinh P %<X+Y+Zs§

140. Mat phdng toa d6 dugc ké bdi cdc dudng thidng song
song

y=ni(n=0 1, +2, .)

Mot chiéc Mim AB cd d6 dai bing 1 duoc ném ngiu nhién
léen mat phing. Goi 6 € [0, n] 1a gdc tao béi kim véi truc Ox,
Z la khoang cach tiu di€m gitta I cia kim dén dudng thdng gin
nhit nadm phia duéi 1. Gia thiét rdng 6 va Z la hai dai lugng
ngAu nhién doéc lap, c6 phan b6 déu trén tAp gia tri cia ching.
Tinh xdc sudt dé kim AB cdt mo6t dudng thing nao dd.

141. Cho Xl, Xz’ X.’ la 3 DLNN doéc lap c6 phan b8 déu
trén [-1, 1].
a) Tim ham mAat dé cia U = x ¥ X2

b) Tim ham mat d6 cia V =X +X +X,. Vé d6 thi hai
ham mat d¢ tim dugc.
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142. Cho X, Y, Z la cac DLNN d6c lap co phan b déu trén
(0, 1]. Tim ham mat do déng thdi cta (XY + Z%). Tu do hay
tinh P{ XY < 2] .

143. Gia su X, Y, Z la ba DLNN d4c lap, trong d6 X, Y c6
phan b8 déu trén [0, 1] con Z c6 mat do

R '22 néu0 < z <1
Ry = l 0 néu trai lai
Tim ham mat d6 cia T = XY + Z2.

144. Cho X va Y 1a hai DLNN ddoc lap c¢6 phan b6 ma véi
tham s6 A. Gia st Z = X + Y.
Tim ham mat dé cé diéu kién f(Z/X = x) va fIX/Z = 2)
145. Cho X va Y 1a hai DLNN cd ham mat 46 déng thoi la
1
— néu 0 < € x €1
fix,y) = {x *
0 néu trdi lai

a) Tim ham mat d6 cd diéu kién fly/x).

b) Tim P{X* + ¥* < 1).
146. Cho X va Y la hai DLNN c6 ham méat d6 d6ng thai l1a
)

f(x ’ y) = Z‘Izy
0 néu trdi lai

a) Tim ham mAat d6 cia X va ciua Y.
b) Tim ham mAt dd cé diéu kién fly/x) va flx/y).

147. Cho X va Y la hai DLNN cé phan b8 chufn déng thoi
v6i EX = 35, EY = 20, DX = 36, DY = 16 va p(X, Y) = 0,8

1
néuxalva—x-éysx.

Tim ki vong va phuong sai cia 2X - 3Y.

148. M6t em hoc sinh th4y rdng thoi gian ty hoc d nha cha
em trong mét ngdy la mdt DLNN cé phaAn b8 chuéin véi trung
binh 2,2 gid va do léch tieu chufn 0,4 gid. Thoi gian gidi tri
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la mét DLNN co phan b6 chudn vdi trung binh 2,5 gio va dé
léech tiéu chuan 0,6 gio. Hé s6 tuong quan giua thoi gian hoc
va thai gian giai tri la -0,5. Phan bé déng thoi cua ching cing
la phan bé chuidn hai chiéu. Tinh xac suft d€ :
a) T8ng s6 thoi gian hoc va théi gian choi l6n hon 5 gio.
b) Thoi gian hoc l6n hon thoi gian chai.

149. Gia su rang trong lugng hanh khach di may bay cé
phan bd chuidn vdi ki vong 74kg va trong lugng hanh li mang
theo ¢c6 phan bé chudn vdi ki vong 20kg.

Phan b6 dong thoi cua hai trong lugng nay cing la phan bé
chudn hai chiéu

a) Biét rang cé 10% hanh khach cd trong lugng l6n hon
85kg va 20% hanh khach cd hanh li nang hon 24kg. Tim do
léch tiéu chu&n cta trong luong hanh khach va trong luong
hanh li.

b) Biét rang co 10% hanh khach ma téng trong lugng cia

ho va hanh li mang theo 16n hon 108kg. Tim hé s6 tuong quan
gitta trong luong hanh khach va trong lugng hanh li.

150. Trong mot ki thi toan, s6 diém X cua vong 1 cd phén
b6 chufdn véi trung binh 48 va do léch tiéu chuidn 1a 15. S6
di€m Y cua vong 2 cing c6 phan bd chufn védi trung binh 56
va do léch tiéu chuidn 12. Hé s6 tuong quan cua X va Y la 0,7.

a) Tim xac sudt dé€ t6ng s6 di€ém cua 1 thi sinh chon ngiu
nhién lé6n hon 130 ; nho hon 90.

b) Tim xac sudt d€ mot thi sinh chon nglu nhién cé di€ém
vong 1 cao hon di€m vong 2.

151. Cho X va Y la hai DLNN c6 ham mat d6 d6éng thoi 1a
k(1 —xy’) néu |x| <1, |yl <1

f(x, y) =
néu trai lai

Tim k va p(X, ).
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152. Cho X « N(7 ; 1,29 va
Y ~ NG5 ; 0,99
a) Tim P{X + Y< 9,5}
b) Tim P{X < Y}.
¢c) Tim P{(X > 2Y}.
Gia thiét rang X va Y doéc lap.
153. Trong luong cua nguoi chéng cé phan b6 chuin vai ki

vong 80kg va do léch tiéu chufn 9kg, con trong luong ngudi vg

co

phan b6 chufn véi ki vong 60kg va d6 léch tiéu chudn 4kg.

: 2
Heé s6 tuong quan gita trong lugng hai vo chéng la 3
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Chuong V
LUAT SO LON VA CAC DPINH Li GIOI HAN

154. Cho (Z) la day cac DLNN roi rac xac dinh nhu sau :

1 1
P{Z = n%} =;,P{Z = 0} == = 1, 2.), a 1a s6

thuc cho truéc.

Véi gia tri nao cia a day (Z ) hoi tu téi theo binh phuong
trung binh ?

155. Cho X, X,, ..., X, 1a cac DLNN doc lap vai EX = 16,

DXi = I (i= 1, 2, uy 12)
St dung bat ding thic Trébusép d€ tim cdc hiang s6 ¢ va b
sao cho -
12
Pla < 3 X <b}|>099.

1566. Cho .Xl, Xz, oy X 1000 18 cdc DLNN doc lap cd phan
o X 3
b6 déu trong doan l =i 5] . Ching minh rang

10'
1
P{ |'§lx‘| > 500} < 355
157. Gieo mot con xuc sidc cdn d6i n l4n moét cach doc lap.
Goi S la s6 ldn xufit hién mat luc. Ching minh ring

P{%— n<S<%+fn']>%%.
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158. Gia s tién dién cia moét gia dinh phai tra trong 1
thang la mét DLNN vai trung binh 16USD va dé léch tiéu
chuadn 1USD. Si dung BDT Trébusép, hay xac dinh s8 M nho
nhat d€ véi xac sudt 0,99 sé tién dién phai trd trong 1 nam
(12 thang) khéng vuot qua M.

159. Gia st X la DLNN véi EX = § va DX = 0,16 Ching
minh rang

a) P{3<X< T} =209 ;
b) P {2 < X < 8} 20,98 ;
X] +x2 o +X9
9
trong do Xl, Xz’ ey X 12 cac DLNN doéc lap ¢6 cung phan bé
vai X.
160. Cho day cac DLNN doc lap (X ) xac dinh nhu sau :

c}P{3< <7|;0.99;

P{X

i
=
1
[

P(X = -n% =

n

(6 dé a > 0).

Ching minh rdng néu a < % thi day (X)) tuan theo luat s8
lén.
161. Cho day cac DLNN doc 18p (X ) xéc dinh nhu sau

PIX @] - gWt)

n
BX =<2 =N (n = 1)
P(X =0} =1-27%,
Ching minh ring déy (X ) tuan theo luat s§ lon.
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162. Cho (ak)/:f"w| la day cdc s6 duong théa man diéu kién

lim
n—» o n
Xét day (X ) xic dinh nhu sau : véi mébi k&, Xk nhan céc gid
a, n Zak kak
%+l T ¥

tri 0, £ vOi cung xac suft

1
2k +1

Ching minh rang day (X ) tuan theo luat s6 lan.

163. Cho day cac DLNN doc lap (X,) xac dinh bdi

P{X = xVlm} = % (n € 1)

Day do co tuén theo luat s6 lon hay khoéng ?

164. Mot xi nghiép san xuft may tinh cd xdc suét lam ra
san ph4m ph& ph&m la 0,02. Chon ngiu nhién 250 m4y tinh
dé€ ki€m tra. Tinh x4c suit d€ :

a) Co ding hai may phé€ phdm.
b) Cé khdong qua hai may ph& phédm.

165. Xac suft d€ moét hat gidng khong ndy mém la 3%. Gieo
150 hat. Tinh xdc sufit d€ c6 it nh&t 6 hat khong niay mém.

166. Mot khu nha c6 160 ho gia dinh. Xac sudt dé mdi ho
cé sy of vé ditn vao mébi bufi t6i 1a 0,02 Tinh xdc su#ft d&

trong mét budi téi :
a) Cé ding 4 gia dinh gap su c6 vé dién.
b) S6 gia dinh gap sy c6 vé dién la tu 2 tdi 5.

167. Gieo moét con xtc sic 120 14n. Tinh xadc suéit d€ s§ l4n
xufit hién "luc” nhé hon 15 trong cdc trudng hgp sau :
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a) Con xuc sac dugc ché tao can daéi

b) Xac sufit xudt hién “luc” la trong mot lan gieo

1
10

168. Mot nha nghi ¢cé 1000 khach Nha an phuc vu bua trua
lam hai dot lién tiép. S6 chd ngbi cia nha an phai it nhat la
bao nhiéu d€ xac sufit cia bién c6 : "khong du ché cho nguai
dén an" bé hon 1% ?

169. Cing bai toan trén, nhung giid thiét nha nghi cé 500
ciap vo chéng (méi cap vg chéng lubn di an cung véi nhau).

170. O moét khu phd A, méi ngay nhén 50 thi sinh dén thi
1
14y bang lai xe. Xac sudt thi d6 cia mébi nguoi la e Tim &
16n nh4t dé véi xac sudt 0,95 xdy ra su kién : "S6 nguoi thi
d6 16n hon &".

171. Mot ki thi gobm 45 cau hdi, véi mdbi cau héi thi sinh
cfin chon mot trong 4 cdu tra 18i kem theo trong dé chi cé duy
nhdt mot cdu tra 10i dung. Mot sinh vién hoan toan khéng hoc
gl khi di thi chon ngAu nhién mot trong 4 cau tra loi. Tinh
xac suft dé :

a) Sinh vién d6 trd 1oi ding it nhat 16 cAu hodi
b) Sinh vién dé tra loi ding nhiéu nhat 9 cau.

c) S6 cau tra loi ding 1a tu 8 dén 12

172. Mot trudng dai hoc cd 750 sinh vién. M6i sinh vién
trung binh trong 1 nam phai vao bénh x4 mét ngay. Gid su
rdng kha nang bi bénh cia méi sinh vién phan bd déu d cac
ngady trong nam. Bénh x4 cAn {t nhdt bao nhiéu giudng dé su
kién : "khéng du giudng cho ngudi bénh" chi cé xac sust bé
hon 1% ?

173. Trong mo6t thanh phé nao dé cd 46% dan s6 dudi 30
tudi. Chon nglu nhién 100 nguoi. Tinh xdc suflt d€ trong miu

s6 ngudi dudi 30 tubi nhiéu hon s6 ngudi trén 30 ? Xac suit
nay la bao nhiéu néu miu dugc chon 1a 225 ngusi ?
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174. M6t co quan cd 80 nhan vién Xac sufit dé mét nhan
g 1
viéen dang ki di nghi mat trong dip he la 5 Tim s6 & nhé nh4t

dé su kién : "S6 nguoi dang ki di nghi mat khong vugt qua &"
co xac suédt {t nhé&t la 0,99

175. Xac suat lam ra mot phé ph&m cua mét nha may la
0,02. Trong mét 16 hang gdbm 25000 san phdm, hay xac dinh
cic hidng s6 a, b dé khang dinh : "s6 ph&€ phdm nim trong
khodng ti a dén b" cd xdc sufit khong nhé hon 0,95.

176. O mot thanh phé A ¢ 54% dan s6 1a ni.

a) Chon ngiu nhién 450 ngudi. Tinh xac sufit d€ trong méu
s6 nit it hon s nam.

b) Xdc dinh kich thuéc miu n d€ vai xdc sufit 0,99 cd thé
khing dinh ridng s6 ni la nhiéu hon s6 nam.

177. Chon ngiu nhién 250 chiéc xe may, ta thdy cé 185 xe
Honda.

a) Hay udc luong ti 16 8 xe Honda trong t8ng s6 xe may
véi d6 tin cay 95% :

b) Xac dinh hing s6 ¢ sao cho vdi xac sudt 0,99 ta cé thé
khdng dinh 6 > c.

178. Mot truong dai hoc cé chi tiéu tuyén sinh la 300.

a) Giad su cd 325 nguoi du thi va xdac sufit thi dé cua mébi

ngudi la 90%. Tinh xac sufit d€ 86 ngudi tring tuyén khong
vugt qua chi tiéu.

b) Can cho phép t6i da bao nhiéu ngudi du thi (xac sudt d6
caa ho vén la 90%) d€ su kién : "S8 ngudi tring tuyén khéng
vugt qud chi tiéu" cd xac sudt khéng nhé hon 0,99

179. Chon ngiu nhién 200 ngudi, ta thdy cé 42 ngudi hut
thu6c 1la. Hay u6c luong ti 16 ngudi hut thubc trong toan bo
dan s6 vGi d§ tin cay 95%.

180. Mot tinh A thong bdo rang ti 1& thi d6 tov nghiép cua
hoc sinh trung hoc cta tinh la 80%. M6t thanh tra cia B6 gido
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duc vén tin rang ti 1é& nay phai nho hon 80% da lam mot cuoc
diéu tra. Anh ta chon ngau nhién 72 hoc sinh thi thay trong
do co 50 em t6t nghiép

a) Co bao nhiéu phdn tram s miu kich thudc 72 ma sé hoc
sinh t6t nghiép nhiéu nhit la 50 néu gia thiét ti l& 80% la
duang ?

b) B6 ¢ co sd d€ bac bé ti 1é 80% cua tinh hay khong ?

181. Trong lugng trung binh cia moét giong bo la u (kg)
(chua biét), cdn d6 léch tiéu chudn la 38,2kg. Chon nglu nhién
250 con bo, ta tim dugc trong lugng trung binh cda chung la
315,4kg. Tu s6 lieu nay hay cho moét udc lugng vé u voi do tin
cly 95%.

182. Mot miu nghdu nhién gém 400 con ga cd trung binh
méiu la 2,08kg va d6 léch tiéu chufn la 0,22kg. V6i do tin cAy
bao nhiéu c6 thé khadng dinh rdng trong lugng trung binh cua
gibng ga do la trong khoang tu 2,06 kg dén 2,10kg ? Lon hon
2,07kg ?

183. Thoi gian s6ng trung binh cia mot giéng chuét nudi
trong phong thi nghiém la 258 ngay véai do léch tiéu chuén 45
ngay. Chon ngéu nhién 36 con chudt va cho udng thi mét loai
thuéc A hang ngay. Ké&t qua cho thdy thoi gian séng trung binh
cia nhém chudt nay la 274 ngay.

a) N&u gia thi6t rang thudc A khong co anh hudng téi thoi
gian séng cua chudt, thi c6 bao nhiéu phén tram trudng hop
méu chudt kich thuéc 36 c6 thoi gian s6ng trung binh khong
nhé hon 274 ngay ?

b) Thi nghiém trén cé ching té thudc A cé tdc dung lam
tang thoi gian s6ng cho chu0t hay khong ?

184. Thoi gian lam viéc cia moét linh kién dién tid may
tinh 12 mét DLNN c¢6 trung binh 250 gid, va d6 léch tiéu chufn
250 gid.

a) Gia st ta dy tri 30 linh kién. Tinh xé4c su&t d€ 30 linh
kién nay du dung it nhAt l]a 1 nam (8760 gid).
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b) Phai du tri it nh4t la bao nhiéu linh kién d€ véi xéac
suit 0,99 ta c¢é th€ ddm bio cho mdy tinh hoat dong it nh4t
1 nam ?

Gia thiét rAng ngoai linh kién dé cdc linh kién khac ludn
hoat dong t6t it nhadt 1 nam.

185. Trong kho c6 100 16 hang, mdi 16 c¢6 90 sin phdm t6t
va 10 san ph&m x4u. Vi méi 16 ngudi ta ki€m tra nglu nhién
5 san ph&m (ki€ém tra cd hoan lai). Tinh xdc suft d€ t8ng s6
sadn phdm x4u trong 100 16 hang 12 trong khoadng ti 40 d&n 55.

186. Trung binh l&m moét loai phuong tién giao thong tiéu
thu 0,9 lit xang v6i do léch tieu chudn l1a 0,05 lit. Hay uéc
lugng s6 xang tiéu thu trén quang dudng 3300km véi dd tin
cdy 95%.

187. Bong dén cd tudi tho la mét DLNN cé ph&n b6 mi véi
1

A=2—0_0.

Mot cirta hang hang ngay dung 150 béng ndi trén trong 5 gid.
Héi cia hang cédn du tri bao nhiéu béng d€ véi xac sust 0,95
cd th€ khdng dinh rdng cia hang sé lubn duy tri dugc viéc s
dung énh sdng nhu trén trong vong 6 thing (1 thang = 30 ngay) ?
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Phin B
LOI GIAI VA HUONG DAN

Chuong 1

1. a) Cac truong hop thuan loi 1a (1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3),

1

b) Céc truang hop thuan loi 1a (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3),
5

(6, 2). Vay P = o

c)P=§.

2. a) Céc truong hgp co t8ng bang 8 1a (2, 3, 3) ; (2, 2, 4) ;
(1, 1, 6) ; (1, 2, 5), (1, 3, 4) va cdc hodan vi cia ching

Ti do s6 trudng hgp c6 thé la 3 +3 +3 +6 +6 = 21. Do
21

d0P=—2-l—6'.

b) Cac trudng hgp co téng bang 11 la (1, 4, 6), (1, 5, 5),
(2, 3, 6), (2, 4, 5), (3, 4, 4), (3, 3, 5) va cac hoan vi cia chung

Tt d6 s8 trudng hap co thé la
C+3+6+6+3+3 = 21

27 1
DoddP=m=§.
1 1
3.8)P=F=~*i-6.
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>

e .ct

6 4 3
b) P = C"*=7
10
2 4 3 R 42
A Cy C6+C4.Ch+(?j(io 185 _ 47
B 6 T 210 T 42

“10

4. S6 truang hop co thé C‘l’z :

S6 trudng hop thuan loi C’C?C!

6 4 2"
20
Vay P = =
10
5 P—»C—'f~;-00001
& ¥ =cn ~ 10005 =
30
b) Trong 30 s6 tit 1 dén 30 c6 dung 10 s6 chia hét cho 3.
5 S
ClUC..’U
Vay P = —= = 0,130
30

c) Trong 30 sé co 15 s6 18, 15 s6 chidn trong d6 chi cd 3 s6
chia hét cho 10 Vay

S !
Pl CIS CIZ C‘i

10
C30

= 0,1484 .

6. a) Goi A : "CA hai nu dugc chon”
B : "ft nh&t c6 mot nit duoc chon”

P(AB) P@A) _ 615 _
P(B) ~ P(B) ~ 14/15 ~

3
P(A/B) = ;
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5 ’ - = P -
15 Do do xac suat de
Hoa duge chon néu biét rang co 1 nu dude chon la
515 5

b) Xac sudt dé Hoa duoc chon la

14/15 ~ 14°
2
. Y
¢ c? 18

8.a)p=1-CQ/CP = 07525

b) p = 2/C}), = 4126 107"

9. S6 truong hop co thé {2
S6 truong hgp thuan lgi : 12!
Vay p = 12 122
7!
10. p = ?
11. S6 cach chon mét toa cd 3 nguoi, mét toa cé 1 nguoi
va hai toa tréng la Ai = 12
2 3
A4 ; C4

& ack 3
Tiu do p = d "

12. a) Goi A la bién c6 : "Co it nhat mét vién trung A"
B la bién c¢6 : "Ca hai vién trung B"
Khi dé P(A) = 1 - 0,85%
P(B) = (0,3)?
Xac sudt dé may bay roi la
P = P(A) + P(B) = 0,3675.
b) May bay khong roi khi co 1 vién1 trung vao B va hai vién
trung vao C. Xac suat nay la 3(0,55)°(0,3)
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vay P {May bay roi) = 1 - 3(0,55)%(0,3) = 0,72775.

13. a) Danh s6 b6 phan A, B, C, D la 1, 2, 3, 4.

M6i két qua c6 thé la cap (a, b) trong do

a : di€m roi cia vién dan 1

b : difm roi cha vien dan 2 ; 1 < a < 4,1 < b < 4.

e 10 5

Khi dé p = Tkl

b) Chia bd phan A lam hai bd phdn co dién tich bang nhau
Al va Az .

Danh s6 cdc bd phéan A, AZ’ B,C,Dlal, 2 3 4, 5. Méi
két qua cd thé la cap (a,b) , 1 < a < 5, 1 < b < 5 Mdy
bay roi khi cac két qua la : (1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2), (1, 3),
3, 1), (2, 3), (3, 2), 3, 3), (3, 4), (4, 3), 4, 9), ...

Co ca thay 15 truong hop thuén lgi.

15 3

Vay =%=§.

14. Goi A la bién c6 : "vé co chit s6 1" va B la bién c6 :

"vé co chi s 5".
o 9 ¢ - 9.5
PA) = (15)  P® = (15) -
— 8 .s
P(AB) = (TE)
Xac sufit can tim la
P(A U B) = P(A) + P(B) - P(AB) =
P 5 8 .5
= 21e) ~ 4w}

15. Goi A 1a bién cd : "Vé c6 chirt s6 5" va B |A bién c6 "vé
co chit s6 chan”. Ta can tinh P(AB). Chuyén sang tinh xdc sudt
ctia bién c6 d6i. Bién c6 d6i cha AB la A U B.

Ta ¢ P(A U B) = P(A) + P(B) - P(AB)
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Vay P(A U B) = (0,9° + (0,5° — (0,4
Suy ra

PAB) =1 -P@A U B) =1 + (0,4° - (0,9° - (0,5’

16. Gia si ba toa tdu duogc ki hiéu la A, B va C. Goi A, B
va C tuong dUng la cac bién c6 : "Toa A khoéng cé hanh khach
mdi 1én", "Toa B khong cé hanh khach mai 1én", va "Toa C
khdéng c6 hanh khach méi lén".

Dé thdy bién c6 d6i cua bién cd dang xét la bién cé :
AU B U C "c6 it nhdt mot toa khong co hanh khach mai
lén".

Ta c6

PA U B U C) = PA) + P(B) + P(C) — P(AB) -
P(BC) - P(AC) + P(ABC) .

Dé thdy
5 gl
I 2 H S =~ 5]

3)  PABO =0

- (3) v

w| N

P(AB) = P(BC) = P(CA) = (
Thay vao ta dugc :
PAUBUOC = 3(

Wl
S
%)
|
w
—
o
~—
wn
I
Z|
—

Vay xac suéit cn tim la g(l) ;

17. Ki hiéu ba la thu d6 1a A, B, C. Goi A 1a bién c6 : "La
thu A bd ding dja chi", B 1a bién c6 : "La thu B bd ding dia
chi” va C la bién c6 : "La thu C bd ding dia chi”.

Ta phai tim
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PAU B U C) = P(A) + P(B) + P(C) -
- P(AB) - P(AC) — P(BC) + P(ABC()

Dé thay
2 1
P(4) = P(B) = P(C) = 3; = 3 ,
1
P(AB) = P(BC) = P(CA) = P(ABC) = &

1 1 2
vé}’P(AUBUC)=1—§+§=—3-.

18. Goi A la bién c6 : "Xa thad A khdéng ban tring" va B
bién c6 "Xa thu B khong ban trang".

Ta c6 P(A) = (1 - p)", P(B) = (1 - p)",
P(AB) = P {Muc tiéu khéng bi tring dan} =P(A)P(B) =
= (1 -p)"( - p)".
Ti do xdc suft cédn tim la 1 - (1 - pl)n (1 - p_,)m
19. Ap dung céng thic Becnuli :
p = C},(0,65) (0,35 = 0,0591
20.p =1 - (g)" =~ 0,6651

$.p=1 - (2—2—)"‘ =~ 0,4914.

22. a) p = (0,97)%" = 0,5438
b) p = 20(0,03)(0,97)'? + 190(0,03)2.(0,97)'*
= 0,3364 + 0,0988 = 0,4352
c) 1 - 0,54338 - 0,4352 = 0,021.

la

3
23. Xac sult d€ 1 bong sang la - . Do d6 P {co it nhat 4

4
bong sang}

BTXS-4A
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- O ), 120 T | "
4 ek - S > U
C"(4) (4, +C"(4) (4) +(4.(4’
= 0,8305
Vay P (l6p khéng du anh sang} = 0,1695

24. a) Anh ta duoc 13 diém trong truong hop tra loi dung
S5 cadu wva trd loi sai 7 cau Vay xac suat la

i (5)" (5) = 00522

b) Anh ta bi difém am khi tra loi dung it hon 3 cau That
vay goi x la s6 cau dung, s6 cau sai la 12 - x. Bat phuong
trinh 4x < 12 — x xdy ra khi x = 0, 1, 2.

Vay
P {Nhan diém am} =
o ANE ks A o Vaarbe
=Ca(s)  *Culs) (5) *Culs)(s)
= 0,0687 + 0,2062 + 0,2835 = 0,5583
25. Xac sudt thang trong 1 van la
1.2,5 1.3 16 2
73 Bl O 37 S RN e B e Ay
C(5) () * (8) = 218 = 27
Vay xac sudt d€ thang it nhat 3 van la
23,207 2 1 52D 2 .5
3/ & o 4/ & b &
Ci(z7) (27)" + % (27) (37) * (27)
26. Tu diéu kién bai toan suy ra xac sudt ban trang vong
10 1a 0,2 ; tring vong 9 la 0,25. Xa thu dat it nhat 28 diém
trong cac trudng hop sau :

a) 1 vién 10 va 2 vién 9. Xdc suit la
3(0,2)(0,25)* = 0,0375.

b) 2 vién 10 va 1 vién 9 Xdc suft la
3(0,2)%(0,25) = 0,03

c) 2 viéen 10 va 1 vién 8. Xac sudt la
3(0,2)%0,15) = 0,018.
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d) CA 3 vién 10 Xac suat la 0,008
Vay P{it nhat 28 diém} = 0,0935

27. a) May bay sé roi khi tdt cad cac dong co déu hong hoac
chi cd 1 déng co lam viéc

P{tdt ca cac déng co hong} = (0,1)%(0,05)*
P{4 dong co hong) = 2(0,1)%(0,05)(0,95) +
+ 3(0,1)%(0,9).(0,05)*

Vay P{may bay roi} = (0,1)%(0,05)% + 2(0,1)%(0,05)(0,95) +
+ 3(0,1)°(0,9)(0,05)2 = 0,00016.

Vay P{May bay bay an toan} = 0,99984.

b) P{Canh phai co it nhit 1 dong co lam viec) = 1 - (0,1)% =
= 0,99

P{Canh trai co it nhdt moét dong co lam viéc)
= 1 - (0,05 = 0,9975.
Vay P{May bay bay an toan} = (0,99).(0,9975) = 0,9875.

28. a) Anh ta tro lai di€ém xudt phat khi tién 4 budc va lui
4 budc Vay

Yok 2R xa 70
(L sye O
P=C(3) (3) =286
b) Anh ta cach diém xuit phat hon 4m néu s6 buéc tién la
8 7,0 1

et L ey o/1\8 o1 lys _ 18
P=Ci(z) *+C(3) (3) +%(z) *%(2) = 38"

29. a) Goi A la bi€n 8 . "T6ng 86 nét la 8" va B la bién
c6 : "Co it nhat mot con ra nét 1"

21
(Trong bai tap 2 ta cé P(A) = 216 ).

P(AB)

P(AB) = B
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. DE€ tinh P(AB) , ta thdy cac t6 hgp co téng bang 8 ma trong
‘48 od *1° 16 (1, ), 8), {1, 2. 86), (1, 8, 4). €

3+46+6 15
Vay PAB) = 316 = 216

Dé théy P(B) = 1 - (2)3 "

L
216 -
15

Vay P(A/B) = g7 .

b) Goi A : "Co it nhd&t m6t con ra luc"
B : "S8 nét trén 3 con khac nhau”

P(AB
Ta c6 P(A/B)=-l§(—8)2;
3.5.4 60
PAB) = =516~ = 316 *
6.5.4 120
PB) = 516~ = 216 -
1

30. A : "cA hai dda ]a trai"
B : "{t nhét c6 1 duda la trai”
1

3
,P(B)=1-Z=Z.

PN

Ta cé P(AB) =

1
Vay PAB) = 3 .

31. a) p = (0,9)(0,8)(0,9) = 0,648.
b) P {trugt & vong 2} = (0,9)(0,2) = 0,18.

Vay xdc suft d€ thi sinh trugt & vong 2 néu biét rAng thi
P{trugtd vong2} _ 0,18 — 0511
P{truot} g

32. a) Ki hiéu Bl : *cap sinh doi la that"

sinh dé trugt la

B, : "cap sinh doi la gia",
A”": "cap sinh doi cing gi6i".
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Theo gia thiét P(A) = 0,34 + 0,3 = 0,64 va P(A/Bl) =1,

1
p(A/BZ) = 5

Dat P(Bl) = X, P(Bz) =1 -x

Theo cong thuc xac suat diy du
P(A) = P(B)) P(A/B,) + P(B,) P(A/B,)

<064 = x + l;x
- x = 0,28.
P(B))P(AB)) ¢ 98
b) P(BJ/A) = —pon— = gigg = 04375

33. Ki hieu E : "Tu chubng 2 bat dugc thé tring".
E, : "Tit chuéng 2 bat dugc thé den”

A : "Bat dugc tho trdng & lan bat sau"

B : "BAt duoc thd tridng cua chuéng 1 4 l4n bit sau”

Ta c6 P(A) = P(E,) P(AE)) + P(E,)P(AE,) =
3 11 7 10 103

10 16 T 10 16 ~ 160 °

P(B) = P(E,) P(BIE,) + P(E, P(BIE,)
L3 . 1 10 1o

1016  10°16 ~ 160"

P(AB) P(B) 100

P(A) P(A) = 103

34. E : "Bat dugc hai ga tréng"

Is‘2 : "Bat dugc hai ga mai"

E, : "Bat dugc mét ga tréng va mot ga mai'

E,, E,, E, la he ddy di voi
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s L B_ B
&) =108 " 60
9 1 9
PE) =106 ~ 60
5 9 46
P(Ej)=l‘-%"—6'6“'6—6
A : "Bat duoc ga tréng tu chudng thui ba”

Khi d¢
P(A) = P(E))P(AE)) + P(E, P(AE,) +
5 4 ., 9 6 46 5
P(E,) P(AE)) = B .

60 14 T 60 14 ' 60 14
304 '
= E S 0,3619

35. Xét phuong 4n 1. Néu may bay xudt hién d A thi xac
suit ban ha 1a 1 - (0,3)° = 0,973. Néu may bay xuat hién &
B thi xac sudt bidn ha la 0,7. Vay theo cong thic xac sudt day

du xdc suat bidn ha may bay néu theo phuong an 1 la
2 0,7 ‘
‘é (0,97& ) o -? = 0,882

Tuong tu xdc sudt ban ha may bay néu theo phuong an 2 la
%[1 - (0,3)%] + %[1 - (0,3)"] = 0,91
Xdc sufit ha may bay theo phuong an 3 la
%(0,7) + %(0,973) = 0,971

Vay theo phuong an 2 la tét nhaAt.

36. Goi E, : "bong dén tét”

: "bong den hong"

: "Béng dén dugc dong ddu da kiém tra”
cé P(E,) = 08

g o>

P(E, = 0,2
P(AE,) = 0,9 va P(AE,) = 0,05



Thanh thu
P(E,) P(AE,)

P(E,/A) = P(E,) P(AIE,) + P(E,) P(AIE,)
: (0,8)(0,9) )
= 0.8 (0,9) +(0.2 (0,05 - »%6
37. Goi EI : "Xa thua thuéc nhom 1"
El : "Xa tha thuéc nhom 2"
E3 : "Xa thda thuéc nhém 3"
E4 : "Xa tha thuéc nhom 4"
A : "Xa tha bdn truot".
Theo dau bai ta co
5 7 4 2
PEE) = 15+ P(E) = 155 P(E,) =18 P(EY = 15

P(AE)) = 02 ; PAE,) = 03 ;
P(A/E,) = 0,4 va PAE,) = 05

Ap dung cong thuc Bayet, ta thu dudgc

5
18 (0.2)

P(E /A) =
(02)+18(03)+ (04)+ 5 (0.5

P(E JA) = 19 va P(EJA) = 8

Tuong tu P(EJA) = 57

57 °
Vay xa tha cé kha nang & nhdm hai nhat.
38. Goi A : "Bénh nhan diéu tri bénh A"
B : "Bénh nhan diéu tri bénh B",

C' : "Bénh nhan diéu tri bénh C"



H : "Bénh nhan duoc chiaa khéi bénh”
Theo bai ra ta co

PA) = 0,5 ; P(B) = 03 ; P(C) = 0,2 ;
P(H/A) = 0,7 ; P(H/B) = 0,8 ; P(H/C) = 0,9
Tl do theo cong thuc Bayet

' (0,5(0,7) _
PAH) = 65,7 +(0,3 (0,8 + (0,2 (0.9)
5
= 7 = 04545

39. Goi A la bién c¢6 : "Chai ruou thudc loai A", B la bién
cd : "Chai rugu thuéc loai B" va H la bién c6 : "Co 4 nguai
ké&t luadn rugu loai A, 1 nguoi két luan ruogu loai B".

Ta can tinh P(A/H). .
Ap dung cong thic Bayet

B P(A) P(H/A)
PAH) = @) P(HIA) + P(B) P(H/B)
1
P@a) = P(B) = 5 ;
3.4 1 1.4 3
BGEaN = C; ()4 54 Remmy 1 C3 ()° 7

Thay vao ta thu dugc

7
P(A/H) = %5 = 0,9642 .

40. a) Ki hiéu O, A, B va AB tuong ting la cac bién c6 :
"Ngudi cdn ti€p mau c6 nhém mau la O, A, B va AB"

Goi H la bién c6 : "Su truyén mau thuc hién duoc”. Theo
cOng thic xdc sudt ddy du ta co

P(H) = P(O) P(H/O) +
+ P(A) P(H/A) + P(B) P(H/B) + P(AB) P(H/AB)
Theo du kién cua bai
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PLo) = 0,337 , PA) = 0,375, P(B) = 0,209 ;

P(AB) = 0,079 ;
P(H/O) = P(0) = 0,337

P(H/A) = P(0) + P(A) = 0,712
P(H/B) = P(O) + P(B) = 0,546

P(H/AB) = 1.
Thay vao ta duge P(H) = 0,6737.
b) Goi E la bién c6 : "Su truyén méau khoéng thuc hién dugc”.
Ta co
P(E/O)
P(E/A) = [1 - P(O) — P(A))?
P(E/B) = [1 - P(O) — P(B))* = 0,454
P(E/AB) = 0.
Ap dung cong thuc xac sudt ddy du ta dugc
P(E) = 0,2223.
Vay xac suit d& truyén méu duge la
1 - P(E) = 0,7777.
41. Ki hiéu H la bién c6 da xay ra
Ta co
P(H/A) = (0,6)(0,2)(0,2)(0,6) 0,0144
P(H/B) = (0,2)(0,6)(0,2)(0,2) 0.0048
P(H/C) = (0,2)(0,2)(0,6)(0,2) = 0,0048.
P(A) P(H/A) -

(1 =P(0))* = 0,663

0,288

Vay P(A/H) -

P
(0,3) (0,0144) ... T
(0,3) (0,0144) + (0,4) (0,0048) + (0,3) (0,0048) ~ 768 ~
P(B/H) = 0,25

P(C/H) = 0,1875.
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Chuong 11

42. P{X = 0}

P{X

1}

P{X = 2}

I

P{X

]

3}

2
|

Vay bang phan bé cua X la

X

1

P

15

30 30

30

Tu d6 EX = 1,2 ; DX = 0,56 ; va modX = 1.
43. Ro rang Y nhan

PY = 1}
P{Y = 3)
P{Y = 4}

= 0,7

P{X
P{X
P{X

cac gia tri 1, 3, 4

1} = 0,1
3} = 0,2

5} + P(X = T} + P{X = 9)




P{X

P{X =

P{X

b) Taco Y = 68X + (3 -

P{X =

P{X

P{X

P{X =

Vay bang phan bo

1}

2)

3}

0}

1}

2}

3}

PLY

P{Y

PLY

P{Y

-Co 15

56

1
'Cf) 27

56

I
N
NS
——

]

= 21}

18}

= 15} =

xac suat

’

X8 = 24 - 3X.

2

56 °’
15

56;
27

56’
12

56
cuaa Y la

I

}r

15

18 21 24

p

12

56

27 15 2
56 56 56
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45. Bang quy luat phan bdé cia X nhu sau

— ———— —— i i A

X 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11| 12

1 2 3 4 5 6 5 1 3 2 1

36| 36| 36| 36| 36| 36| 36| 36| 36| 36| 36

46. P(X = 2} = %.%:%_

= 8= Bern Kol s

FEE < ) = —2—%%% +g§§%+§ 232;% . 266
/

P{x=5>=1-l%+% %] i

Trung binh cdn EX = 4 lan thu.

47. a) Ki hiéu A, la bién c¢6 : "A badn tring : vién", B, la
bién c¢6 "B ban tring { vién" (i = 0, 1, 2). Dé thay

P(Ao) 0,36 ; P(Al) = 0,48 ; P(Az) = 0,16 ;

P(Bo) 0,25 ; P(Bl) = 0,5 ; P(Bz) = 0,25.

Tu dé P{X = -2} = P(AO)P(BZ) = 0,09

P{X = -1} = P(AO)P(Bl) : P(Al)P(Bz) = 0,18 + 0,12 = 0,3.
P{X = 0} = P(A“)P(Bn) + P(AI)P(B,) + P(AZ)P(BZ) = 0,37
P{X = 1} P(AI)P(BO) . P(AZ)P(Bl) = 0,2.

P{X = 2} P(AZ)P(BO) = 0,04.

Vay bang quy luat xac suat cua X la

X -2 = 0 1 2

P 0,09 0,3 0,37 0,2 0,04

60



b) P{Y = 0} = 0,37
PlY = 1} = P{X =1} + P{X = -1} = 0,5

P{(Y = 2} = P{X = 2) + P{X = -2} = 013.
48.P{X=3)=*1=1;
c2 6
4
P(X—4}—1-
= =5
2
P(X = 5} = ¢ ;
P{X—G}—l aP(x—7}_l
— _6\' = —6.
_ = (2yd
49.T‘ach{X—k}—(3) 3"

Bang phdn b6 xdc sufit cia X nhu sau :

X 1 2 3 & o
H 4 - X L.
3 9 27 81

243
V6i 243 ngudi cd khoang g 81 ngudi thi dat ngay lln

diu, i x 2 = 54 nguoi phai thi hai 14n. Xdc suit d€ mét

9
8

nguoi phai thi {t nhat 4 lan 12 P(X > 4) = 1 - P{X < 3} = 5.

8

27 = 72 nguoi phai thi {t nh4t 4

Thanh thid cé khodng 243.
lan. |
50. EX = 1,82 ;
EY LT

I\
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PIX +Y € 3) = PIX+Y =0 +P{X+Y = 1) +
+P(X+Y =2} +P{X+Y = 3).
PiX + Y = 1) = P{X = O}P{Y = 1} +'P{X = 1}P{Y = 0)

P{(X +Y = 0} = 0,045.

Tuong tu tinh P{X + Y = 2}, P{X + Y = 3} Cudi cung ta
thu duge P{ X + Y < 3} = 0,6225.

51. a) A thang trong cac tinh huéng sau :

A, : "A thang trong 3 van dau". Khi do

P = (0,4)° = 0,064

A, : "3 van dau A thing 2, van thu tu A théng".
P(4,) = CX0,4%0,6)(0,4) = 0,1152.

A, : "4 van ddu A thang 2, vin thd 5 A thang".
P(A,) = C}(0,4%0,6%(0,4) = 0,13824.

A, : "5 van ddu A thang 2, vin thd 6 A thang".
P(A,) = CX0,4)%0,6)°(0,4) = 0,13824.

A, : "6 van ddu A thadng 2, van thd 7 A thang"

P(4,) = C(0,4%0,6(0,4) = 0,124416.

Vay xéac suéit thdng cua A la

5
P = ié:lp(Ai) = 0,58
b) Ta c6 P{X = 3) = P(A) = 0,064
P(X = 4} = P(4) = 0,1152.
P{X = 5} = P(A,) + P(B théng)
= 0,13824 + (0,6)° = 0,216.
P{X = 6} = P(A) + P{B thang)
= 0,13824 + C}(0,6)'(0,4)(0,6) = 0,29376.
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P{X = T} = P(A) + C}(0,6)'(0,4)°(0,6) = 0,31104.

Vay bang phan bé xac sudt ciua X la

X 3 4 5 6 7

0,064 0,1152 0,216 0,29376 | 0,31104

H2.
X 1 2 3 4
P | 4 | 18] 12| 1
35 35 35 35
16
EX=—.—7-.
CZ
4 6
53.P{X=2}=E=74—5.

0

P{X = 3} = P{chon tam thé s6 1 va s6 2}

11
_CS 1
= R = E
CIO
P{X = 4} = P{chon tdAm thé s6 1, s6 3} + P{chon hai thé
cle! 2
BB

2 2 45

CIO Clo

P{X = 5} = P{chon thé s6 1 va 4} + P{chon thé s6 2 va 3
11 1 ol .

C4C| Cs'cz 10

+ = —
2 2 45
CH) Cll)
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Tuong tu P{X = 6} =

1

45 °
2
P(X=7)=4—5.
Phan bd cta X la
x| 2 3 4 5 6 7
e [ 2| n] ol 4] 2
45 45 45 45 45 45
2 12
54.P{X=1}—7-—4-§.
5 2 10
P(X=2}=7—6'=a
5 4 2 8
=N R B
5 4 3 2 6
P =l = e ri™ e
5 4 3 2 2 4
FX=08l =935 ii™ 4
2
P(X=6}=E.
Vay bang phan b6 xdc suit cia X la
X 1 2 3 4 5 6
P 2] o] 8| 8 2| 2
42 42 42 42 42 42
65. Ki hiéu T : "Rut dugc qua cAu trAng ; D : "Rut dugc

qua cdu den”.

Cac két qua cé thé la
w, = D, w, = TD, w, = TTD, v, = TTTD va we = TTTTD.
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, g 43 2
TacoP(wl)=7.P(w2)=§~§=77‘,
ot g3a 5 sps. 28BS 8.
)= e E I T S F I B’

P(ws) =

[
|
o

Néu xay ra thi X

Néu xay ra w, thi X = 10.

Néu xdy ra w,, S thi X = -15, 20 hoac -25.

Viy bang phaAn b8 xdac suft ciua X la

w, hodc w

| X -25 -15 -5 10 20
1 6 15 10 3
35 35 35 35 35
g . 6
EX = L tic la trung binh moét van A thua 7 do la :

6
Né&u choi 150 van thi A s& mé4t khoang 150 X 5= 128,57 USD.

56. a) Cac bang phan b8 cia X va Y nhu sau

X. 1 2 Y| 1 2 3

P, 0,3 0,7 P] 0,4 0,5 0,1

Tu d6 dé thdy hé thic P{(X =x, Y = y} = P{X = x}P{Y = y}
théa man vdi moi x € {1, 2} va y € (1, 2, 3)}).

b) P{Z =1} = P X =1 Y =1} = 0,12 P(Z = 2} =
P X =1Y=2})+P{X=2Y =1} 0,15 + 0,28 = 0,43

V.Vais

Két qua nhu sau
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Z

1

2

3

¢ |

6

P

0,12

0,43

0,03

0,35

0,07

c¢) Cach thd nhdt : Tu biang phén bd cia Z ta co

EZ = (0,12).1 + (0,43).2 + ...

+ (0,07)6 = 2,89.

4

Cach 2 : Tinh EZ = 2 xyP{X =1, Y = y}. Ta c6 EX = 1,7,
EY = 1,7 va EX. EY = 2,89 = EZ,

57. a) Dé thdy phan b6 doéng thoi cua X, Y la

Y 0 1 2 3 4
X
0 0,04 0,12 0,16 0,06 0,02
1 0,03 0,09 0,12 0,045 0,015
2 0,02 0,06 0,08 0,03 0,01
3 0,01 0,03 0,04 0,015 0,005
b) P{X > Y} = 0,19
1
58. EX = e~ = 0.
cov(X, Y) = -% va X, Y) = -0,15
89. a) EX = - ;EY = 0, X, Y) = 0.
b) X va Y khong doc lap vi
P(X:l}:ll P{Y = 1} ‘?;’VQP{X=1,Y=1}=0.
5
80. P{Y = 1} = P{X = 3} = 0,26 ;
P(Y =2} = P{X=2) =03 ;
P{Y =10} = P{X = 0} + P{(X = 4} = 0,25 ;
P{Y = T} = P{X = 1} = 0,2
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Vay két qua la

Y 1 2 7 10
P 0,25 0,3 0,2 0,25
EY = 4,75
EY’ = 36,25
DY = 13,6875.

61. Ta c6 T = X+Y +Z +~ B(30; 0,1)
Vay P(T = 4} = C}(0,)%0,9* = 0,1771.

62. Ta co bang phan bé cia X va Y nhu sau

X 0 1 2
0,36 0,48 0,16

X 0 1 2

P 0,09 0,42 0,49

|
dit Z =X +Y. Ta cd
P{Z = 0} = P{X = 0}P{Y = 0} 0,0324 ,
P{Z = 1} = P{(X = 0}P{Y 1} + P{(X = 1}P{Y = 0}

= 0,1944.
Tuong tu
P{Z = 2} = 0,3924 ;
P{Z = 3) = 0,3024 ;
P{Z = 4) = P(X = 2})P{Y = 2} = 0,0784.

Vay bang quy luat xac sudt cia X + Y la :



X+Y[ 0 1 2 3 4

P [0,0324 0,1944 0,3924 0,3024 0,0784

b) Gia si trdi lai T = X + Y ¢6 phan b6 nhi thic T «~ B(4, p)
Khi dé P(T = 4) = p* = 0,0784.

Mat khac P{T = 0) = (1 - p)* = 0,0324

4
= 0,078
Vay ta phai cé P ‘s g
. (1 - p) = 0,0324
olP= 40,0784
p =1 - 40,0324
-1 = %0,0784 + *0,0324. Vo Ii !
63. a)
X 0 1
P 4 1
5 5
Y 0 1 2
P 16 8 1
25 25 25

1
X+Y - B(3,—). Do d6 ta cé bang

5
X + Y} ] 1 2 3
P L2} 48 12 A
125 125 125 125
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b)

X ‘ 0 1
P 1 1
2 2

Tuong tu nhu bai tap 62 ta cé

X+Yl 0 1 2 3

P | 0,32 0,48 0,18 0,02

Néu X + Y c6 phaAn b6 nhj thdc thi X + Y «~ B(3, p).
Suy ra p3 =P{X+Y = 3} = 0,02
(1-pP =P{X+Y =0} =032
Diéu nay khong xay ra.
64. Ta co

1in
= .
) = C (3)
fin+l) 2n+1 <
fin) 2n +2
65. Xac suft d€ A thdng r vén la

2m+l-r

Com+P' (1 = P)
Vay xdc sufit dé A thdng it nh&t m + 1 van la

2Zm +1
S Chpep'l = pmT =

r=m+1

m
e 3 = zo Crbn+'pr(l _p)2m+l°r
r=

5
Vi m = 2, p = 0,25, xdc sufit nay Ia 512"



66. Tai thoi diém do nha toan hoc da rut ra 2n - &k que
diém

Goi A la bién ¢6 can tim.

AI : "Rut n que tui phai, n — k& que tui trai va lan thu
2n - k + 1 chon tui phai”

A, : "Rut n que tii trai, n — k& que tui phai va lan thu
2n - k& + 1 chon tui trai"

Ta cd P(A) = P(A') + P(A)

Ro rang P(A) = C7 (-2'-)3"“ % :
. 71,20 1
P(AZ) = anbk ('é') - §
Vay
P(A) = C (-;-) S

67. Goi n la s6 vé can mua. Ta phai co
1 -(0,9" > 0,95 e

1g0,05 _
1g0.9 28,8

(0,9" < 0,05 =n =

Vay n = 29,
68. a) Goi X la s6 nguoi chét trong vong 1 ngay

X  Poatx6ng (%)

Vay tra bang phan bé Poatxéng ta duge P{X = 0} = 0,7515
b) Goi Y la s6 nguoi chét trong vong 2 ngay :
4
Y « Poatxbéng (;7)
Vay tra bang ta duge P{Y = 3} = 0,0204
69. a) Goi X la s6 xe di qua trong thai gian 3 phut

Ta c6 X ~ Poatxong (6).
Tra bang ta duge P{X = 6) = 0,1606
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by Goi X la so xe di qua trong khoang thoi gian ¢ phuat. Ta
co Y v Poatxong (2t). Tu do P{Y =2 1} =1 - P{Y = 0} =
1 -e¢* =099 Suy rat = 2,303

70. a) Goi X la s6 tal nan xay ra trong 3 thang.
Ta c6 X ~ Poatxong (6).
Vay tra bang ta duoc P{X < 3} = 0,151.

b) Goi Y la s6 tai nan xay ra trong 1 thang Ta c6 Y -
Poatxong (2). Vay P{Y < 1} = 0,406. Xac sudt dé 3 thang lién
tiép mbi thang khong c qua 1 tai nan la (0,406)° = 0,067.

71. Ta co bang phan bé cua X la

X’ 0 1 2 3 2> 4

P ‘ 0,0608 0,1703  0,2384 0,2225 0,3081

a) Tu bang phan b6 cia X ta thu dugc bang phan b6 cia Y
P{Y = -24} = P{X = 0} ;
P(Y = -4} = P(X = 1} ;
P{Y = 16} = P{X = 2} ;
P{Y = 36} = P{X > 3}.

l -24 -4 16 36
P

l 0,0608 0,1703 0,2384 0,5305

Tut d6 EY = 20,8.

b) Néu tram co 4 chiéc xe thi phan b6 cia s6 tién Z ma
tram thu duge trong |1 ngay sé Ja

VA I -32 -12 8 28 48

P [ 0,0608 0,1703  0,2834 0,2225 0,3081

Tit do EZ = 18,9
71



va

72

c) Vay thi tram nén cd 3 chiéc xe.

72. a) P{X =

P(X =

P{X =
P{X =

0)

2)

2)
4)

]

= ¢!’ = 0,2231 ;

5 1,5%
e 15 x 5 = 0,2510 ;

0,8088 ;
1 - P{X < 3} = 0,0656.

73. a) Ta c6 X ~ Poatxdéng (2).

Goi Y la s6 6 tdo cho thué. Ta co
P(Y =
P{(Y =
P{Y =
P{Y =
P{Y =

Tu do

0} = P{X = 0} = 0,1353 ;
1} = P{X = 1} = 0,2707 ;
2} = P{X = 2} = 0,2707 ;
3} = P{X = 3} = 0,1804 ;
4) = P{X = 4} = 0,1429

EY = 1,925.

b) Goi n la s6 6 t6 ma cia hang cén cé. Ta
P{X < n} > 0,98

Tra bang ta thdy P{X < 4} = 0,9473 ;
P{X < 5} = 0,9834.

Vay n = 5.

74. a) Goi X la s6 hoa trén mot chéu cay :
X « Poatxdng (3).

Ta cé6 P{X
P{X
P{X
P{X

P{2 <

2}
3}
4}
5}

t

U

0,2240 ;
0,2240 ;
0,1680 ;
0,1008 ;

X < 5} = 0,7169.

phai co



Goi Y la 86 hoa cua ch@u cdy dem ban.

P{X = 2}
P2<X<5 - 0,3125.

Tuong tu P(Y = 3} = 0,3125 ;
P{Y = 4) = 0,2344 ;
P{Y = 5) = 0,1406.
b) EY = 3,203 ;
EY? = 11,328 ;

Ta c6 P{Y = 2} =

6, = 1,033.

75. a) D& thiy X(Q) = (1,2, ..}, va P{X = k} = (1 - p)¥ Ip.
(k = 1).

b) Goi B la bi€n c6 : "Trong n l&n gieo ddu tién chl cd ding
1 14n déng xu xuft hién mat ngua“.

Ta phai tim P{X = k/B}.
Ro rang v6i & > n thi

P{X = k/B} = 0.
Xét £k < n. Ta co

P{X = k/B} = g—{%gk)’—ﬂ
P(B) = Clpg"™' = npg"™' (3 day g = 1 - p).
P{X = &, B} = pg"'.

Do dé PAX = AlB} = =

76. Ta co

n "

= + =
P(X = kIX+Y =n} = P“:{;;XY:;} '"’

TR c6 P{X =k, X+Y =n) =P{X =R Y =n - &)
e 4 ) 1:1'2'—*

P(X = kR}P{Y = n - Rk} =

kl(n - k)!
73



Vi X +Y  Poatxong (4 + 4,) nén :

n
A«u_)/1 A)

PIX+Y =n} =ce

n!
l

3 i
A+A")( A+ )' '

Ti dé P{X = kX + Y = n)—C“(

Nhu vdy phan bé ctha X vai diéu kién X + Y = n la phan

AI

A|+12'

b6 nhi thic vai p =

74



Chuong 111

77. a) k = 12

b) modX = g

0.6
c) P{04 < X < 0,6} = 12 %1 - x)dx = 0,296.
04

98. k = 2.
' 1
EX=2fx(l —x)dx=§.
0
1
18
Tim median : Ham ph&n b6 cua X la
- 2x - x° voi 0 < x < 1
F(x) = 0 vei x < 0
1 véi x > 1.

DX =

Néu x_ la median thi x_la nghiém cia phuong trinh

1
F(xo)=§
0 % N - 1.

1S

ey 3, =



76

79. Ham mat d6

1
flx) = F'(x) {u’ 2 vai v >0
| 0 wvoir<0

median=,[2—l(-)E_2-.

modX = 1.

80. P2 < X <51 =PWW2 <X <5} =
= P2 <X<2)=2-42.

81. PIX* <2} =Pl-2 < X <2} =

ﬁ+l‘

4

w P~ ¢ X < /3] =

—, dodé k = 2.
(l+x) -

82. a)]’

b) EX = 2] e
(l+x)

1
a-p

Ham mat 4o f(x) = F'(x) = %(x”" - Y.

83.ViF(l)=1 nénk =

ap

L RCEDTED)

i

3
84. a) Tacé If(x)dx =9%. Suyrak= 3



17 19
b) P{X>2) = 5{.-‘1. =55,

I"O vaix <0
1
¢) Ham phan b6 F(x) = J|-2‘—7 vii0<x<3
ll viix 23

Median m la nghiém cia phuong trinh :

3
d)F(a)=%:>%=%:u~2.726.

85. a) D6 thi cua f(x) nhu sau

yl

xy

O 2

b) P{X> 1,5} =0,15625 ;
P09 < X< 1,1} =0,1495.
86.a)k = 2.

b) Median 12 1 + V2.

¢)f(x)=0khix = % va

77



vay modX =

78

5 6(1 - X)

[(x) = < 0 vai x

(1 +x)
1
2
87. a) Ham mat do cua X la
1

I =

néu 0 < x

néu trai lai

a (%)

<

ae""lp —
flx) = cos™x
0
b) fixi = fix) [2t,gx - ",A] =0
cos’x
fix) = 0 = 2tgx = a, = sin2x =
cos'x
Ta co
2 1
fr0 = fx) [ 2tgx = 5"+ 20— (1 - atg)
cos"x

1 .
Do do6 f"x) < 0 néu tgx > — Tu phuong trinh (*) suy ra

1£y1-a°
gy & ————,

Vay modX = m_la gia tri ma

1+y1—a®
on, = ST oam
4
64 ~
88. a) Vi f 24 - x)dx = 3 Suy ra k
n

D6 thi cua fix) nhu sau

SR

cos™x

4

2



)

Hinh 2
8
b) f'(v) = 0 suy ra modX = T
|
3 s ETR
)Pl X<l}= '({-62( (4—")‘“—-25—6'

S I
90. a) If(.l‘)d.\' = kI.qu + 3k
- v

+3=1>2k=

1] >
TS

2% 2% 47
- o ot —_ E — 2
b) EX 7{.\ dx + 7!.«[\ T = 2,238.

EX = -I\ dv + —3-} Vv =-!:—:-.

1

79



937

i - g B e
T do DX = EX (EX) = 882 1,062
9
Median X = -
4
91. a) Ham mat doé cua X la
2 2. .2
I %{2—) néu 0 < r < «a
fix) = (a” +x°)
0 néu trai lai
a 9y S -
b) EX = (‘; ’z‘z’d’
0o (a"+x%)

Dung phép d6i bi€én x = atgu, ta tim duoe

3a
EX=a(l—ln2)=T—6.

Tuong tu EX? = a’(x - 3).
Ti do
DX = a*[(n - 3) - (1 - In2)}] = o’
20

O day n = 3,1416, In2 = 0,693.
; 16 [ ]

92. Tacs [ @° — 1)dx = 5 T dé k = 15.
2

-

EX = 15 x(x* = 1)dx = 2,578 (kg)

N%w

EX’ = 6,725. Tu d6 DX = 6,725 - (2,578)> = 0,0789 (kg”)

D6 léch tiéu chudn 6, = VDX = 0,2809 (kg).

X
93. Ham mat do fix) = ax®™ ' v6i 0 < x < 1 va bang 0 néu

trai lai.
(¢4

S
a) Suy ra EX o
80



b) Tir d6 tinh dugc cdc mé4men trung tam
a =0

a
az = >
(a+1)(a+2)

2a(a - 1)

a, = 3
(a+1)(a+2)(a+3)

et 3a(3a’ - a +2)
Y @+ ) + 2)Xa + 3)a + 4)

b) Heé s6 bat d6i xing la
1
a _ 2Aa- l)(a + 2]5

S= =
@7 a+3\ a

Heé s6 nhon la

e &_3_6(013—0’—604»2)
a7 al@+3)e+d)

84. a) |x*(x -2)%dx = %. suy ra k = l_S_ D4 thi cia f(x) cb

16

© S— )

dang nhu sau

vé

— e ————

Hinh 3

BTXS-6A 81



15 4
b) EX = = [ 2 - 2)%dx = 1,
0

o

g e b a8
EX —16{-1(: 2)dx-7‘

3|
|
p—
]
e

Tu do DX =

1
95.a)k = E

Ham phan b6 F(x) = 0 v6ix < 1 ; vdi x 2 1 thi :

1% - 1
F(x)-E.lft dt = 1 -

b) Trudc hét ta tim ham phan bé cia Y. Vaiy > 0 :
1
FY(}’) = P{Y < y) =P|} <_yl =

1 1
P|X>;] =1 —F(;)

_ |1 néuy>1
T iVy nfubd <y< 1

Véi y < 0 thi Fy(y) = 0.

Vay ham méat d6 ciua Y la

1
—m— néful sy <1

) =
0 néu trai lai
) P{0)1 < Y < 02} = F(02) - F,(01) = ﬁvﬁ—l -

L ]

96. £ =
S2 BI1XS-68



I
akr L O 2 Pl
h)-4f|2x(l x)dx = ¢
|
o i " T
EY 4:fl4x(l tydx = o
. 32
Tt dd DY = —==.
97. S = nR?
J!“ 702
7 pL 2 oo L
Vay ES—afrdr—S,
0
2 @ 2.4
2 n° 4 _na
E.S—afrdr————5

2 " 4 2 o
Vay DS = 4—5'71“04 va do léch tiéu chudn O

98. Ta cé [ e (1 + x)’dx = 2e
=1
(dung phép déi bién y = 1 + x).
1

TUdOk=Z.

Median m thdéa man diéu kién

L e 2 1
—2-;__fle (1 +x)dx=§o=
I+m

[ e Yy = 1.

0
Nguyén ham cua e ¥y? la - Y[(y + 1)? + 1].

Suy ra e [m + 22 +1] = 1.

2
——Ra”,

83



- Diéu phai ching minh

99. a) £k = 3.
1 3 1 9
RigS Y=g~ Plip= %458
i
16
91
2
=3f1d1=m
1
16
1 63
b)P{Y>1}=P{X>Z 63"

1
}=3f:¢zdx=

!

1

100. Ki hi¢u AP = X, BP = 10 - X. Theo gia thiét X c¢
phan b8 déu trén doan [0, 10]. Ta ¢ S = X(10 - X). Vay dién
tich trung binh la

10
4 1 50
ES = -1-6 _(’; x(10 - x)dx = ?(sz).

10
1 1000
g _ A8 e . o 2V
ES —10{1(10 x)%dx 3
Tu dé DS = 5—89 va do léch tidu chusn o, = 135 (cmz).

101. Ta c6 EY = a + BEZ + yEZ? = a + y.
EY? = E(a + fZ + yZ%) =
E(a? + B%Z% + y*Z* + 2aPZ + 2ayZ* + 2ypZ>).
Chu y rang EZ = EZ* = 0 |
Ez? = 1, EZ* = 3
(st dung tich phan ting phén),
ta thu dugc
EY? = a? + 2 + 2ay + 32



T d6 DY = EY? - (a + y)? = % + 2%

102. Goi T 1a thoi gian di ti nha téi trudng (don vi la phit).

600 o
Khi d6 V = 60T = (m/s).
a) Vay thi EV = f M - élnl—sq = 1,277 (m/s).

f —dt

Ti d6 DV = 0,0358 va 6,, = 0,189 (m/s)
103. a) P{X > 300} = 1 - ¢(1,25) = 0,1056.
b) P{X < 175} = ¢(-1,875) = 0,0303.

Wl

c) P{260 < X < 270} = ¢(0,5) - ¢(0,25) = 0,0928.

T 1
104.a)1hcdkfe)“dx=—=>k=i.
5 2 2
I - 1
P . el B B Al oy VB i
Voxr>0.F(x)-2+2fAe dt = 1 - ge
17 1
vaiz<o:F(x)=§fAd‘dz=§J‘.
2
¢c) EX =0,;,DX = —;
12
con modX = 0 vA median X = 0.
- 2 i
105. a) Ta cé [ x% Pdx = | + [ 2edx =
2 o
0 0
—}5_—Zxdx--l— T d6 k = 4
W 2 ik - -

0
b) Ham phan b6 la

85



2% 2 ‘ x
F!xl=.| ] e “(2x° + 2x + 1) néu x > 0
0 néu r < 0
c) fx) = 8¢ Zx(1 - x)
Vay f'ix) = 0 tai x = 1, tai di€m do f''(1) < 0,
do do modX = 1.

. EX* = 3.

N

d) EX =

Vay DX = 3 -

|
W

106. a) Ta cd P(T > 20} = 0,65

20 —u
(e}

= P{T < 20} = ¢ (

\

) = 0,35 = ¢(-0,3853)

20 —u
o

Tuong tu

Vay

= —0,3853 (1)

P{(T > 30) = 0,08 »
30 -
# (—5) = 092 = ¢(1,405

30 —u
ol

Tu (1) va (2) suy ra u = 22,12 (phut)
6 = 5,59 (phiit)

25 - 22,12
5,59 )

= 1 - ¢(0,51) = 0,3050.

c¢) Gid st An can di khdéi nha trudc ¢ phut trudc gio vao
hoc. Ta phai xac dinh ¢ bé nhat dé

P{T > t} < 0,02
=t 2 33,6. Vay ¢t = 33,6 (phut)

107. Goi X la trong luong san phdm. Xac suat dé san pham
bi loai la

= 1,405 (2)

b) Ta cd P{T > 25) = 1 - ¢ (

86



p = PIX < 8} = ¢(8 - n).

Goi Y la loi nhuan thu duoc cho mot san phdm. Ta co

Y = -c vOi xac suét p

va Y =1 -c¢c vli xdcsudt g =1 - p

Vay loi nhuan trung binh trén moét san phdm la

EY = ~pc il —&e)g = §g ~&
= l=-p-ec=m=1~-¢(8~-au)~-005-03
Xét ham ffx) = 0,7 - 0,05x - ¢(8 - x)

2
1 e
fix) = -0,05 + (8 - x), 6 d6 p(x) = —— e 2.
V2
x = 10,04
f'tx) = 0 khi
x = 5,96
_(B-x)"
Mat khac fx) = e e 2 18-1<90

khi x = 10,04 Vay ffx) dat max tai x = 10,04

Vay can chon # = 10,04 (kg) dé loi nhuan nha may dat cuc
dai

108. a) Goi X la chiéu cao cua cay Ta co

25

P{X < 18} = 840 = 0,039 = ¢(-1,762) ,
110

p{X > 24) = 64.0 = 0,1718‘

= P{X < 24} = 0,8281 = ¢(0,9463)
Vay ta co he phuong trinh

18 —u

— = ~1,762

24 —u )

I-—-'a——— = 0,9463
g d6 u = EX va 6° = DX

87



Tu hé trén ta tim duogc
u = 21,9 (m)
6 = 2,22 (m).

b) Ta cd
20 - ;16 =g
P(16 < X < 20} = ¢ ( 6") - ( 5)
= ¢(-0,859) - ¢(-2,665) = 0,1913.
Vay trong 640 cdy cé khodng 640 x 0,1913 = 122 cdy co
chiéu cao trong khoadng tu 16m dén 20m.

109. Ham mat do cua X la
2¢” = nfux =2 0

%) =
" 0 néu trai lai

Vay néu Y = e ¥ thi

o«
EY = 2fe—"e'2"dx =
0

Wl

EY? = 2 [ e % Zdx

DO

SuyraDY:i-b——ls,

. 22
110. a) Ta c6 fxe-h"dx - Lze_'“r I
0 2h °

~ -—13 Suy ra a = 2h’.

' - 22
b) EX = 2h2f e " ¥ dx.
0

D48i bién s6 dat u = V2 hx.

88



Khi do :

‘ﬁ

EX—m{ue 2du = T—{

- 22
Ex’ = 2h2f e " dx.
0

Tich phan tung phdn véi u = x%, dv
1
EX? = —,
h
P A DR = e =T 3R
ht  4n? 4n?

i zhvfi e
c)P{X<ml thxe Xy =

11 @ B f -2
—nll ¥

f% = arctge* |~

2
Vay & a2

2
b) F(x) = = — arctge®.
_f,,e +e X =

c) Ta cé P{XE (lnql;, lnﬁ)l =

i"“ dx 2

e'+e »
Inﬁ

Goi n la s6 quan sat can thiét

2
u

A PR, [
du—Zh‘

22
= 2h%e "*dx, cho ta

0,0393.

S W = [arct 3 —arctgv%] = %

89



1
Ta caAn cé P{khéng quan sat duge X € (lnv—é’. InV3 )} =

2\n 3\n 1
(5) < 0,1 = (5) 210=>n > gl 5 = 5,67
Vay n = 6.
112. a) P{2 < Y < 18) = P{]l < X < 3} = 0,3181
b) PAY < 4} = P{(X < V2} =1 - ¢ V2
113. a) P(|X - x| < 36} = ¢(3) - ¢(-3) = 0,9973

b) Néu X co phan b6 ma véi tham s6 4 thi -

PUX -ul < 36) = P{|X -7 <7]
4/

=P{—§<X<;i=f/le_i"dx

0

=1-¢%= 098168

c¢) Néu X cd phadn b déu trén [-1, 1] thi DX = é do do

1
u =00 = q‘g-VayP{IX-ﬂl < 30} = P{|X|] < V3)

d) Néu X c6 phan bs Poatxdéng (0,09) thi 4 = 0,09 ;
6 = V0,09 = 0,3.

Vay P{|X - u| < 36} = P{|X - 0,09] < 0,9} = P{X
= ¢ %% - 091393

90

= 1.

0}



Chuong IV

Wl

1 x 1
114. a) Ta c6 [ [ kududv = [ ku’du =
00 0

b) Ta 6 fux) = [ fix, y)dy

X
= [ 3dy = 3* nsu0 <x< 1
0

'312 nfu 0 < x < 1

Va =
W L) l 0 néu trai lai
7 ‘ 3(1 -5
) = J fix, yydx = [ 3xdx = o
' .
3 .
E(l-—y‘) néu 0 <y <1
Vay 1,0) =

0 néu trai lai

¢) X va Y khong doc lap vi
1

1
! - p— —
P1X<2,Y>2}—0,

nhung P{X< ;—} :0,P{Y>%} z 0.

115. Ta co

. Suy ra k = 3.

91



=y, = o
T 6n { axim 911{3 "
Vay
' 2——“;:1 néu |x| < 3
f((®) =

l 0 néu (x| = 3

Tuong tu ta tim duoc

j —zln-dtt-—yz néu |y| < 2
fy()’) =
I 0 néu |y| > 2.

116. Theo co6ng thuc tinh xdc sudt, dé (X, Y) roi vao hinh
chu nhéat ta co :

P|%<X<]—2E,I<Y<%}=p(%.'§) #
F(3:3) ~F(53) *F(s7) -
Sl!‘l{z—[‘Sll'l3 smgsmz —sin—6—5|n:—3- +
sm-és'm-} = ﬁ;ﬁ 0,08.

117. Ta 6 [ [ fix, y)dxdy = 1 =

S Sy

|
k{ (xz-i-%y)dxdy:l

92



1 2

i 2
" 2 1
Dé dang tinh dudgc f fxzdxdy =3 va f J‘ EX =3
00 0 0
Tu do & = E
u do -

b) R6 rang voi x < 0, y < O thi Frx, y) = 0 va véi x > 1,
> 2 thi F(x, y) = 1. Ta xét cdc trudng hgp con lai.

i) Neu 0 < x < 1,0 £ y < 2 thi

51 (v e
F(x, y) = 5 u® + — ) dudv = 5 u“dudv +
700( 2) 700
8 % L uy 613y xzyz
FRR R = {5 W)
ii) Neu 0 £ x < 1, y > 2 thi
6:2 2
F(x,y)=.—7'ff( 2+——)dudv=g(£31+%)
(N}
jiii) Néu x > 1, 0 € y < 2 thi
1
6 6
F(x, y) = 7ff (u2+-‘—2—)dudu=7(%+§).
00
118. a)'Ihcdf fﬂx, y)dxdy =
-kfe‘*dxfe“ydy=kfe"”dx=-;=1

0 X 0
Vay & = 2.
b) HAm mat d cia X : Vi x > 0
Iyx) = Jfx, yydy = [ 22" e7dy = 22>
s %

Vay ] 2% néux >0
f(x) =
0 néu x < 0
Ham mat dd cia Y : Vi y > 0

93



fy) = fﬂx y)dx = f Ze e Ydx = 2¢ V(1 — e ]
0

|2c'y[1 -e¢¥ néuy >0
Vay f) = |
l 0 néu y < 0

x |
¢) Taed PUX > 2, ¥ < 1} = fdxff(’x,y)dx

2 -2
Tuy nhién P{X > 2} > 0
PIY < 1} > 0
08 o = s
2
A v
1 d
b) Fx,y) = [ ff(u,u)dudu=_f ﬁl‘_*_
e X el Tl o) il

= (Elarctgx + —;—) (;zl—arctgy + E)

¢) Ham phan bd cua X la

. 1 1
F,(x) = lim F(x,y) = yardgx + 3
y—+ x
Tuong tu
. 1 1
F,(y) = limF(x,y) = ;aragy + 3

Y-+

Vi F(x,y) = F (x) F\(y) nén ta két luan : X va Y doc lap.

dx dy e |

n 1+ (1 +y) 48
Hoac dung cach khac : theo cdu c¢) thi X va Y doc lap do do

Pl «e X<¥3 ,0< ¥ < 1)

lll
d Taecs P=— [ [
0 1

—

=P{l<X<{8})PO<Y<]}) =

-
-~
(s o]

2
12"



’ 1
120. Xac suft cén tim la i cia dién tich hinh A cho bédi

diéu kién :
0€sx< 2, 0<y«<2
xy € 1
y € 2
x € 2

Hinh A 1a tam gidc cong OMN & dé 0(0, 0), M(g, ﬂ)

va N(ﬁ, %) (hinh 4).
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121. LAy goc toa d6 la 5 gio. Goi X va Y la thaoi diém dén
cua hai nguoi (do bang phut) X va Y la hai DLNN co phan
b6 déu trong [0, 60] Xac sudt can tim la
575

l M 3 e B S~
80 % 60 dién tich hinh A = 3600 ~ 0,1597

(hinh 5 : A 1a hinh gach xoc).

Hinh §
122. PIX + Y < x} = O khi x € 2a

PIX+Y < x) =1 khix > 2b

Khi 20 < x €£a +b, P{IX + Y < x) bAng tl s6 dién tich
tam giac AMN véi dién tich hinh vuéng ABCD (hinh 6).

Y|
P €
} 2b-x

sl B \P

0

Hinh &



Khi a +b <x <2, P{X + Y < x} bang ti s6 dién tich
da giac ABPQDA voir  dién tich hinh vuéng ABCD.

__axd
VéyP{X+Y<x} =l—@-—x—).
2(()—0)2
Thanh thu
0 néu x < 2a
= 2
—(-x———za—)-— néu 2¢a < x < a + b
2(b —a)*
F(x) = - - 3
l--(—-x) nfua +b6 < x < 2
2(b —a)?
1 néu x > 2b
e néu 2a < x <a +b
(b - a)?
fo) =4 o _
s {2— nfua +b <x < 2
(b —a)
0 néu trai lai.

123. Ta tim xac sudt cta bién c6 déi : "khodng cach tu A
dén cac canh cia hinh vuéng déu vugt qua 0,3". Do chinh la
dién tich hinh vudng MNPQ = (0,4)* = 0,16

| M N[ | :
' Vay xac suét can tim la
1 - 0,16 = 0,84.
I G
p Q

Hinh >
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124. Ta can tinh tich phan

I = ff 2(1 - \f;‘r_+ ):)dxd)'
A

3 do A la hinh tron tam O, ban kinh 3

Ta chuyén sang toa d6 cuc dé tinh tich phan trén.
Dat x = rcosp

y = rsing
Ta co

2)11/23 1
I=ff;(l —r)rdrd¢=—2-_
00

125. C6 dinh Z > 0. Ta tim

P{§,<z}.=P{X<zY|

n.’
e *¥dy f Ae **dx
0

letr - e M ay

S b8 o &8

x
=1~ [aetetDgy
0

1
=% =
< X
Vay ham phan b6 ctia Z = % la
0 nduz <0
F(z) = ko
1 =4 néuz =2 0
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Tu do suy ra ham mat do cua Z la
1

(z +1)°
0 néuz < 0

126. Ham mat d6 déng thoi cia X, Y la

néuz > 0

fiz) = F(2) =

1
20 néfu 0 < x < 2

0sy=<10
0 néu trai lai

f(I,.Y) = I

¢d dinh z > 0.

Fz) = P{X+Y<2) = [f ziodxdy
(x+y<z) N8B
6 do B la hinh chit nhat OABC = {0 s x £ 2 ;0 < y < 10}.
i) Néu z < O thi r6 rang F(z) = 0

ii) Néu 0 < 2z < 2 thi

1 2
F(Z) = é—(-)-SOEF = E
(hinh 8)
iii) Néu 2 < 2 < 10 thi
1 z-1
F@) = 55506k = o °
iv) Néu 10 < z < 12 thi
1 1 (12 -2)*
F@) = 55S04mnve = 30 [20 = —E——]
_ 242-22-104
- i .

iv) Néu z > 12 thi f(z) = 1.
Vay ham phan b6 cua Z = X + Y la
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x

o F\ gl o N
Hinh 8 ;
0 néu z < 0
z2
20 nfu 0 < z < 2
F®) =/ zl—ol nfu 2 < z < 10
R
2-42—:6—12‘3 néu 10 < z < 12
1 néu z =2 12
Ham mit dd cta Z = X + Y la
[0 néu z < 0
hoac z = 12
§z_0 néu 0 < z < 2
F(z) = y
10 néu 2 < z < 10
12 -
20’ néu 10 < z < 12

127. Xem bai tap 134.

128. C6 dinh Z > 0.
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Ta c6 Frz) = P{XY < z} = [[dxdy
‘xy<z} Nas
@ do B la hinh vudéng don vi OABC

n Néu 0 < z < 1 thi F(z) chinh
o i B la dién tigh hinh OAMNC. Vay :
2 1
o, . F(z)=fdz+f£=z—zlnz‘
0 b4 -
| SRR RNt X L5
O P 1416

Hinh 9

Hi€n nhién F(z) = 0 nfu 2 < 0 va F(z) = 1 néu z > 1.
Vay

0 néu z < 0

Fz) = ! 2(1 -Ilnz) nfu 0 < z < 1

1 néu z > 1,

Suy ra ham mat d6

J—lnz nful <z <1
fis) = l 0 néu trai lai

129. Ki hitu A = {(x, y) :x -1 <y < x + 2}

B ={x,y) :0<x<6,0<=<y< 6}

Xac suit c4n tim la 3—16- dién tich (A N B).

Trén hinh vé ta th4fy A la ph&n mat phdng ndm giita hai

duong thdng y = x + 2 va y = x - 1, B 1a hinh vuéng OBCD
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co canh OD = 6 Thanh thu
A N B = da giac OMNCPQ

; 31
Dé thay Somnvere = 9

Vay xac sudt can tim

1A =

72

Hinh 10

130. Theo diéu kién ham mat do cia X la

1
). = .5 néuO‘xsg
0 néu trai lai
Ham mat do cua Y la

_|5e¢ ¥ néuy >0
80 = 1y néu trai lai

Thanh thit ham mAat d6 déng thai cia X va Y la :

1
iy 0<sx< =
|25e ¥ néu 5
f(x:y) - f(x)f()’) s {y > 0
0 néu trai lai

P{Y<X} = [ 25 e » dxdy
tysx)MNB

0déi B = {(x, y) : 0 € x < y = 0}

1

5 ’
Suy ra
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N | -

P{Y <X} = [dx [ 25¢ ¥ dy =
0 0

131. Xét phép bién doi

}X = Zcos#b
‘Y = Zsinf
6do‘Z;0,0<0<’§'.

ax 9x

7]

Jacobian la : 8 fe =&
N
dz 06

Vay ham mat dé déng thoi cua (Z, 6) la

2
fiZ, 8) = 4Z° cosOsinfe *

trénmiénZ;0,0‘B‘%

va bang 0 néu trai lai. T dé suy ra ham mat do cua Z la

2
42> cosfsinfe * d6 =

fz) =

S S A

2
22°¢? néuz > 0 .
; G i . |1Z=X+Y

132. Xét phép bién ddi V=X

y; = . X =0
Phép bién d6i nguoc la '{y o
Mién {x = 0, y > 0} bién thanh mién {v = 0, z 2 v}.

|d(z, v)| = 1

Vay ham mat d6 déng thoi cua (Z, V) la
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|a a e ™Y T4y
flz,v) = 1}

. nfuv 20,z 2v
|o

néu trai lai
Tu do ham mat d6 cua Z la

F(z) =

0O néuz< 0vavéi z > 0

Z
fie) = [ a‘a,e(”z—"n"'—":z dv
0

- "R e ke
| |
133. Xét phép bién déi

u=x+y

v
Ity
Phép bién d8i nguoc la

]x=uv
[ = afl ~u)
Mién {x > 0, y > 0} sé bién thanh mién {#u > 0, 0 < v < 1}.

|[J(u, v = |-u|] = u
Vay ham mat dé déng thoi cua U, V la

= ue " néu u > 0
0<v <
va flu, v) = 0 néu trai lai.
Ham mat do cua U la
© 1
fwy = [ flu,v)ydv = [ ue™dv = ue™ néu u > 0,
- 0 . 0
va flu) = 0 néu trai lai.
Ham mat do cua V la

o o
gw) = [flu,v)ydv = =1n6u0 <o <l
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va gty =0 néu trai lai
b) Th thay rang flu, v) = fluglvi
Vay UV va V doc lap. Tuong tu X va Y ciang doc lap
134. Ham mat d6 déng thoi la

]lné’uOsxsl

f(x.y)=l 0sy=<|
(u = x + ) 4
Xét phép bién dai b
T Edy
Phep bién déi nguge la {; : Z:jl = 4}

Mién {0 <= x < 1, 0 < y < 1} bién thanh mién
(0 cuv <1, 0 < u(l -v) < 1)}.

Ham mat d6 déng thoi cua U, V la

& O<uv <1
flu,v) = ¥ ¢ 10 < afl — ) <1
0 néu trai lai
Ta tim ham mat d6 flu) cha U Néu u < 0 thi flu) = 0.
Xétu > 0

u-—1

Khiddf(u.u):un§u0<v<ulvia < & 7L

i) Néu 0 < u < 1 ta co

1
flu) = fudv = u

0

: 1 u-1
li)Néuu>lva'7>

=u < 2 thi
u

"
f(u)=fvdu=2—u

=1

H
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1 gt
iii) Néu u > 2 e < “—u-— thi fu) = 0

[0 néfuu < 0
. 5 u néu 0 < u < 1
Tom lai ) = %90 .y bl € 4 & 2
0 néfuu > 2

Tiép theo ta tim ham mat do grv) cia V.
Néu V < 0 hay v > 1 thi glv) = 0.

1
néu0<u<b-v:‘a

Xét 0 < v < 1. Khi do flu, v) = u
0 <u<x< s *
1
1 1 1 y 1
Vay né’u;}-< o oW >§thig(u)=_fudu = -2—?
0
/71 -v
| 1 1 1
Néu — > — eov < -~ thi gv) = Judu = ——— .
v 1= 2 '!; 2(1_0)2
Vay
0 néuv <0
nfu 0 < v < 7
2(1 —v)® 2
gw) = {477
1 1
= néfu ; s v <1
2v° 2
0 néu v > 1
135. Xét phép bién déi {: 5 : —¥
Phép bi€n d8i nguogc la
[x = v
Iy =v-u
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TailieuVNU.com Téng hop & Swu tam

Mién {0 < x < 1, 0 = y < 1} bién thanh mién A = {0 <
v € l,u <v <1+u}) Khido f(lu,v) =1 néu (u,v) € A

Goi ffu) la ham mat do cia X - Y

Ro rang néu u < -1 hoac u > 1 thi flu) = 0.

1 +tu
Néu -1 < u < O thiflu = f[dv =1 +u .
0

1
N6u0<u<lthif(u)=fdv=l-u.
u

Tom lai
1 — |u|l néu |u|] <1
Au) = 0 néu |u| 2 1
136. Tuong tu nhu bai 135 ham mat dd déng thai cha U,
VwiU=X-Y,V=XUl
le"2*¥ negu (u,v) € A
|0 néu trai lai ;
ddo A = {0 < v, u € v}).

flu,v) =

Goi ffu) la ham mat d6é cia X - Y.
Néu u < 0 thi

] u
fuy = [ e *dv = % :
0
Néu u > 0 thi
fu)y = [ ¥ Mdy = —
u
Tom lai

= u|

vai moi u.
2 13

flu) =

137. Ki hiéu P(a) = P{( X + Y < a).
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